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!
Ufficio!Studi!CODAU
!
"Documento*reda.o*con*il*contributo*dei*componen3*dell'Ufficio*Studi*e*VALIDATO*dal*Comitato*Scien3fico*del
Codau”.
!
Analisi! sinte4ca! e! commento! della! nella! legge! 23! dicembre! 2014,! n.! 190! recante! ! "Disposizioni! per! la
formazione!del!bilancio!annuale!e!pluriennale!dello!Stato!(Legge!di!stabilità!2015)!"
!
La!legge!23!dicembre!2014!n.190!2012!(GU!Serie!Generale!n.300!del!2991292014!9!Suppl.!Ordinario!n.!99)!c.d.
“Legge! di! Stabilità! per! l’anno! 2015”! deriva! anche! quest’anno! dall’approvazione! di! un!maxiemendamento! da
parte!del!Parlamento;!nello!specifico!ci!si!trova!di!fronte!ad!un!unico!arOcolo!composto!da!ben!735!commi!che
rende!difficile!l’individuazione!delle!norme!di!interesse!considerato!che!mancano!i!Otoli!dei!vari!commi.
Passando!all’analisi!che!ci!riguarda,!occorre!qui!stabilire!che!Opo!di!riflessi,!in!concreto,!avrà!la!legge!di!stabilità
2015!sul!sistema!universitario!italiano!in!considerazione!del!complesso!quadro!normaOvo!e!dell’incidenza!sulle
aTvità! concrete! degli! atenei.! In! questa! oTca! si! è! preferito! individuare! alcuni! commi! di! interesse! con! il
conseguente! commento! e! ai! commi! far! precedere! un! Otolo! per! definire! l’oggeWo! in! modo! da! facilitare! la
comprensione!del!testo.
Con!riferimento!alle!norme!di!interesse!per!il!sistema!universitario!si!cercherà!di!fornire!un!quadro!di!quelle!che
hanno!impaWo!sugli!enO!pubblici!e!anche!sulle!Università!evidenziando!che!la!stessa!legge!riafferma,!anche!per
l’anno!2015,!le!vecchie!linee!d’intervento!di!riduzione!della!spesa!pubblica.!Inoltre!sarà!traWato!in!uno!specifico
commento!il!DL!192/2014!converOto!nella!legge!27!febbraio!n.11!(c.d.!decreto!milleproroghe)!prevedendo!però
già!in!questa!sede!i!naturali!richiami.
!
!
La!legge!di!stabilità!per!l’anno!2015.!Alcuni!commi!di!interesse!dell’unico!ar4colo!della!legge:
!
Stabilizzazione!del!bonus!di!80!euro
!
I! commi! da! 12! a! 15! del! provvedimento! in! esame! intendono! rendere! struWurale! il! credito! d’imposta! IRPEF
introdoWo!dall’arOcolo!1!del!decreto9legge!n.!66!del!2014!in!favore!dei!lavoratori!dipendenO!e!dei!perceWori!di
taluni!reddiO!assimilaO!(cd.!“bonus!80!euro”),!originariamente!introdoWo!per!il!solo!anno!2014.!Si!veda!a!questo
proposito!lo!specifico!commento!dell’Ufficio!Studi.
Sono!inoltre!introdoWe!disposizioni!volte!a!favorire!il!rientro!di!docenO!e!ricercatori!in!Italia!(comma!14).
In!sintesi,!è!riconosciuto!alle!richiamate!categorie!di!contribuenO!un!credito!pari!ad!un!importo!di!960!euro!se!il
reddito!complessivo!non!è!superiore!a!24.000!euro;!il!credito!decresce!linearmente!al!superamento!del!predeWo
limite,!fino!ad!azzerarsi!al!raggiungimento!di!un!livello!di!reddito!pari!a!26.000!euro.!Il!bonus!non!concorre!alla
formazione!del!reddito.!Viene!deWata,!al!di!fuori!del!Testo!unico!delle!imposte!sui!reddiO!–!Tuir!(D.P.R.!n.!917!del
1986)! la! disciplina! operaOva! relaOva! all’aWribuzione! del! bonus! da! parte! dei! sosOtuO! d’imposta.! Le! norme! in
commento! a! tal! fine! sosOtuiscono! il! comma!19bis! dell’arOcolo! 13!del! Tuir,! introdoWo!dal! richiamato! decreto9
legge!n.!66/2014.!Ai!fini!della!determinazione!della!soglia!di!reddito!rilevante!per!l’aWribuzione!del!bonus,!non!si
computano!le!riduzioni!di!base!imponibile!previste,!quali!forme!di!agevolazione!fiscale,!in!favore!dei!lavoratori
che!rientrano!in!Italia.!La!modifica!determina!l'effeWo!per!cui,!ai!fini!dell’aWribuzione!del!bonus,!il!reddito!sarà
considerato! per! intero.! È! quindi! modificata! la! disciplina! concernente! l’incenOvazione! del! rientro! in! Italia! di
ricercatori!e!docenO!occupaO !all'estero,!allungando!i!termini!uOli!per!fruire!dell’abbaTmento!di!base!imponibile
IRPEF!prevista!dalla!legge!vigente.
Più! in! deWaglio,! il! comma! 12! novella! il! comma! 19bis! dell’arOcolo! 13! Tuir,! con! una! previsione! di! tenore
sostanzialmente!idenOco,!ma!con!differenze!legate!in!parOcolare!alla!natura!struWurale!dell’agevolazione.
Rimane!ferma!la!speWanza!del!credito!ai!soggeT!già!beneficiari!ai!sensi!dell’arOcolo!1!del!decreto9legge!n.!66!del
2014,!che!si!applica!in!caso!di!capienza!(ove!l’imposta!lorda!sia!superiore!alle!detrazioni).!Riguardo!alla!natura!di
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misura!avente!caraWere!struWurale,!l’importo!del!bonus!è!adeguato!al!periodo!di!speWanza,!ovvero!l’intero!anno
solare!(in!luogo!degli!oWo!mesi!del!2014).!In!parOcolare!la!somma!speWante!è!pari:!1)!a!960!euro,!se!il!reddito
complessivo!non!è!superiore!a!24.000!euro;!2)!a!960!euro,!se!il!reddito!complessivo!è!superiore!a!24.000!euro
ma!non!a!26.000!euro.!Resta!fermo!che!il!credito!speWa!per!la!parte!corrispondente!al!rapporto!tra!l'importo!di
26.000!euro,!diminuito!del!reddito!complessivo,!e!l'importo!di!2.000!euro.
Ai!sensi!del!comma!15!l’agevolazione!viene!riconosciuta!automaOcamente!dai!sosOtuO!d’imposta!(come!anche!il
bonus!per!il!2014,!ai!sensi!dell’arOcolo!1,!comma!3!del!decreto9legge!n.!66!del!2014,!che!rimane!in!vigore).!Essi,
pertanto,!possono! riconoscere! il! credito! speWante!ai! lavoratori! interessaO!sulla!base!dei!daO! reddituali! a! loro
disposizione! e! senza! aWendere! una! richiesta! esplicita! dei! beneficiari.! L’agevolazione! viene! aWribuita! sugli
emolumenO!corrisposO! in!ciascun!periodo!di!paga,!rapportandolo!al!periodo!stesso.!L’arOcolo!1,!comma!4!del
decreto9legge!n.!66/2014!prevedeva!che,!stante!la!temporaneità!della!misura!–!aWribuita!per!un!certo!numero
di!mesi!del!2014!–!il!relaOvo!ammontare!fosse!riparOto!sulle!retribuzioni!dell’anno,!erogate!a!parOre!dal!primo
periodo!di!paga!uOle!successivo!al!24!aprile!2014,!ovvero!dalla!busta!paga!di!maggio!2014.
!
Resta!fermo!(come!già!previsto!dall’arOcolo!1,!comma!5,!del!decreto!legge!66!del!2014)!che!le!somme!versate
dal!sosOtuto!di!imposta!a!Otolo!di!detrazione!sono!recuperate!dallo!stesso!mediante!compensazione,!mentre!gli
enO!pubblici! e! le! amministrazioni! statali! possono! recuperarle! anche!mediante! riduzione!dei! versamenO!delle
ritenute!e,!per!l'eventuale!eccedenza,!dei!contribuO!previdenziali.!In!tale!ipotesi!si!propone!che!l'INPS!e!gli!altri
enO!gestori!di!forme!di!previdenza!obbligatorie!recuperino!i!contribuO!non!versaO!rivalendosi!sulle!ritenute!da
versare! mensilmente! all'Erario.! Con! riferimento! alla! riduzione! dei! versamenO ! dei! contribuO! previdenziali
conseguenO!all'applicazione!delle!predeWe!norme,!si!specifica!che!tuWavia!restano!ferme!le!aliquote!di!computo
delle!prestazioni.
L'importo! del! credito! riconosciuto! è! indicato! nella! cerOficazione! unica! dei! reddiO! di! lavoro! dipendente! e
assimilaO!(CU).
Si! evidenzia! che,!per!quanto!non!modificato!dalle!norme! in!esame,! resta! in! vigore! la!disciplina!deWata!per! il
2014! dall’arOcolo! 1! del! decreto9legge! n.! 66.! Si! ricorda! in! proposito! che! il! D.L.! n.! 66/2014! ha! stabilito
l’applicazione! del! bonus! per! il! solo! periodo! di! imposta! 2014,! uOlizzando! la! dotazione! di! un! apposito! fondo
(cosOtuito!ai!sensi!dell’arOcolo!50,!comma!6!del!medesimo!D.L.!n.!66!del!2014).
Per! effeWo! del! comma! 13,! ai! fini! della! determinazione! della! soglia! di! reddito! rilevante! per! l’aWribuzione! del
bonus! in! commento! non! si! computano! le! riduzioni! di! base! imponibile! previste,! quali! forme! di! agevolazione
fiscale,! in! favore! dei! lavoratori! che! rientrano! in! Italia.! La! modifica! determina! l'effeWo! per! cui,! ai! fini
dell’aWribuzione!del!bonus,!il!reddito!sarà!considerato!per!intero.
In!parOcolare!non!si!computano!le!seguenO!forme!di!agevolazione:

·       le!riduzioni!di!imponibile!IRPEF!disposte!dall'arOcolo!3,!comma!1,!della!legge!30!dicembre!2010,!n.!238
(ai!sensi!del!quale!il!reddito!assoggeWato!a! imposta!è!ridoWo!al!20!per!cento!per! le!donne!e!al!30!per
cento!per!gli!uomini),!in!favore!dei!lavoratori!che!rientrano!in!Italia;

·       le! riduzioni! previste! per! il! rientro! dei! ricercatori! dall'arOcolo! 17,! comma! 1,! del! decreto9legge! 29
novembre! 2008,! n.! 185! (ai! sensi! del! quale! i! reddiO!di! docenO!e! ricercatori! che,! trascorso!un!periodo
all’estero!tornano!ad!essere!fiscalmente!residenO!nel!territorio!dello!Stato,!sono!imponibili!solo!per!il!10
per! cento! ai! fini! delle! imposte!direWe,! e! non! concorrono! alla! formazione!del! valore! della! produzione
neWa!IRAP);

·       le!agevolazioni!dell'arOcolo!44,!comma!1,!del!decreto9legge!31!maggio!2010,!n.!78,!che!esclude!dalle
imposte! sui! reddiO! il! novanta! per! cento! degli! emolumenO! percepiO! dai! docenO! e! dai! ricercatori! che
tornano! a! risiedere! in! Italia! dopo! un! periodo! di! permanenza! all’estero.! Si! segnala! che! le! disposizioni
esame!(comma!14)!allungano!il!periodo!per!fruire!di!tale!agevolazione.

Il!comma!14!modifica!la!disciplina!relaOva!all’incenOvazione!del!rientro!in!Italia!di!ricercatori!e!docenO!occupaO
all'estero,! allungando! i! termini! uOli! per! fruire! dell’abbaTmento!di! base! imponibile! IRPEF!prevista! dalla! legge
vigente.! In! parOcolare,! sono! modificaO! i! commi! 1! e! 3! dell'arOcolo! 44! del! D.L.! 31! maggio! 2010,! n.! 78.! Le
richiamate!disposizioni,!nella!formulazione!vigente,!escludono!dalla!formazione!del!reddito!di!lavoro!dipendente
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o!autonomo,!a!fini! IRPEF,! il!novanta!per!cento!degli!emolumenO!percepiO!dai!docenO!e!dai! ricercatori!che,! in
possesso!di!Otolo!di!studio!universitari!o!equiparaO!e!non!occasionalmente!residenO!all'estero,!abbiano!svolto
documentata!aTvità!di! ricerca!o!docenza!all'estero!presso! centri! di! ricerca!pubblici! o!privaO!o!università!per
almeno!due!anni! conOnuaOvi!e! che!a!parOre!dal!31!maggio!2010! (data!di!entrata! in!vigore!del!D.L.!n.!78!del
2010)! ed! entro! i! cinque! anni! solari! successivi! vengono! a! svolgere! la! loro! aTvità! in! Italia,! acquisendo
conseguentemente! la! residenza! fiscale! nel! territorio! dello! Stato.! Tali! emolumenO! non! concorrono! altresì! alla
formazione!del! valore!della!produzione!neWa!dell'imposta! regionale! sulle!aTvità!produTve.!Per!effeWo!delle
modifiche!apportate!dalle!norme! in!esame,! il! periodo!uOle!per! il! rientro!dei! ricercatori,! ai!fini!della! fruizione
delle! agevolazioni,! viene! allungato! da! cinque! a! seWe! anni! solari.! Con! una! seconda! modifica! (comma! 3! del
predeWo!arOcolo!44)!si!stabilisce!che!le!disposizioni!agevolaOve!trovano!applicazione!a!decorrere!dal!1°!gennaio
2011,!nel!periodo!d'imposta!in!cui!il!ricercatore!diviene!fiscalmente!residente!nel!territorio!dello!Stato!e!nei!tre
(in!luogo!dei!vigenO!due)!periodi!d'imposta!successivi,!sempre!che!permanga!la!residenza!fiscale!in!Italia.

Modifica!deduzione!buono!pasto

I! commi!16!e!17! intervengono! sul! regime!fiscale! dei! “buoni! pasto”,! elevando!da! 5,29! a! 7! euro! la! quota! non
soWoposta! a! tassazione! degli! stessi,! ove! siano! erogaO! in! formato! eleWronico! a! parOre! dal! 1°! luglio! 2015.! In
parOcolare!il!comma!16,!con!una!modifica!il!comma!2,!leWera!c)!dell'arOcolo!51!del!testo!unico!delle!imposte!sui
reddiO! (T.U.I.R.,! D.P.R.! n.! 917! del! 1986)! dispone! che,! nel! caso! in! cui! i! buoni! pasto! (ovvero! le! prestazioni! e
indennità! sosOtuOve! delle! somministrazioni! di! viWo! da! parte! del! datore! di! lavoro! corrisposte! agli! addeT! ai
canOeri!edili,! ad!altre! struWure! lavoraOve!a! caraWere! temporaneo!o!ad!unità!produTve!ubicate! in! zone!dove
manchino! struWure!o! servizi! di! ristorazione)! siano! resi! in! forma!eleWronica,! essi! non! concorrono!a! formare! il
reddito! imponibile!a!fini! IRPEF!fino!all'importo!complessivo!giornaliero!di!7!euro.!Resta! ferma! la! franchigia!di
5,29!euro,!nel!caso!in!buoni!pasto!non!siano!erogaO!in!forma!eleWronica.!Il!comma!17!dispone!l'entrata!in!vigore
della!predeWa!disposizione!al!1°!luglio!2015.

Regolarità!contribu4va!(DURC)!cedente!credi4!P.A.!cer4fica4
!
Il! comma! 18! dispone! che! la! regolarità! contribuOva! del! cedente! dei! crediO! cerOficaO! mediante! piaWaforma
eleWronica!sia!definiOvamente!aWestata!dal!DURC!(Documento!unico!di!regolarità!contribuOva).
AWraverso! l’aggiunta! del! comma! 79quinquies! all’arOcolo! 37! del! D.L.! n.! 66/2014! (arOcolo! che! ha! introdoWo
strumenO! volO! a! favorire! la! cessione! dei! crediO! di! parte! corrente! cerOficaO! da! parte! di! pubbliche
amministrazioni!diverse!dallo!Stato),!il!comma!in!oggeWo!prevede!che!la!regolarità!contribuOva!del!cedente!dei
crediO! cerOficaO!mediante! piaWaforma! eleWronica! (per! la! gesOone! telemaOca! del! rilascio! delle! cerOficazioni
delle! somme! dovute! per! somministrazioni,! forniture! e! appalO! e! per! obbligazioni! relaOve! a! prestazioni
professionali)! sia! definiOvamente! aWestata! dal! DURC,! in! corso! di! validità! e! allegato! all’aWo! di! cessione! o
comunque!acquisito!dalla!pubblica!amministrazione!ceduta.
Le! pubbliche! amministrazioni! debitrici,! al! momento! del! pagamento! del! credito! oggeWo! della! cessione,
acquisiscono!il!suddeWo!documento!solo!nei!confronO !del!cessionario.
!
DURC!UN!PO’!DI!STORIA
Ai! sensi! del! richiamato! arOcolo! 6,! comma! 1,! del! D.P.R.! 5! oWobre! 2010,! n.! 207! ,! il! Documento! unico! di! regolarità! contribuOva! ! (DURC)! aWesta! la
regolarità!dei! versamenO!dovuO!agli! IsOtuO!previdenziali!e,!per! i!datori!di! lavoro!dell'edilizia,! la! regolarità!dei! versamenO!dovuO!alle!Casse!edili.! Il
DURC!è!stato!introdoWo!dal!D.Lgs.!n.!494/1996!(ora!arOcolo!90!del!D.Lgs.!n.!81/2008)!per!i!canOeri!temporanei!o!mobili! laddove!si!è!previsto!che!il
commiWente! o! il! responsabile! dei! lavori,! anche! nel! caso! di! affidamento! dei! lavori! ad! un'unica! impresa,! fosse! tenuto! a! chiedere! un! cerOficato! di
regolarità! contribuOva.! In! seguito,! tale! obbligo! è! stato! esteso! dapprima! alle! ipotesi! di! imprese! affidatarie! di! un! appalto! pubblico! (tenute! alla
presentazione!del!documento!alla!stazione!appaltante!a!pena!di!revoca!dell'affidamento)!e,!successivamente,!per!l’accesso!da!parte!delle!imprese!ai
benefici! e! alle! sovvenzioni! comunitarie.! In! riferimento! al! seWore! edile,! l’arOcolo! 369bis! ,! comma!8,! del!D.L.! n.! 223/2006,! ha! stabilito! che!possano
usufruire! delle! agevolazioni! relaOve! alla! contribuzione! previdenziale! delle! imprese! del! seWore! edile! (previste! dall’art.29! del! D.L.! n.! 244/1995),
esclusivamente!i!datori!di!lavoro!del!seWore!edile!in!possesso!dei!requisiO!per!il!rilascio!della!cerOficazione!di!regolarità!contribuOva.!L’applicazione!del
DURC!è!stata!poi!generalizzata!a!seWori!e!altre!situazioni!dall’arOcolo!1,!comma!1176!della!L.!n.!296/2006.!Le!modalità!di!rilascio!del!documento,! i
contenuO!analiOci!della!cerOficazione!e!le!Opologie!di!pregresse!irregolarità!previdenziali!relaOve!al!rapporto!di!lavoro!che!non!impediscono!il!rilascio
della!cerOficazione,!sono!state!disciplinate!con!il!D.M.!24!oWobre!2007!.
I! soggeT! competenO! al! rilascio! del! DURC! sono! l'IsOtuto! nazionale! di! previdenza! sociale! (INPS)! e! l'IsOtuto! nazionale! per! l'assicurazione! contro! gli
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infortuni! sul! lavoro! (INAIL)! e,! previa! apposita! convenzione! con! i! predeT! enO,! gli! altri! isOtuO! previdenziali!che! gesOscono! forme! di! assicurazione
obbligatoria.! Per! il! seWore! edile! il! documento! può! essere! rilasciato! anche! dalle! Casse! edili! cosOtuite! da! una! o! più! associazioni! dei! datori! o! dei
prestatori!di! lavoro.!Le!stazioni!appaltanO !pubbliche!hanno!l’obbligo!di!acquisire!d’ufficio!(come!previsto!dall’arOcolo!169bis! ,!comma!10,!del!D.L.!n.
185/2008),!anche!aWraverso!strumenO !informaOci,!il!DURC!presso!gli!isOtuO!o!gli!enO!abilitaO!al!rilascio!ad!ogni!fine!di!legge.!Per!espressa!previsione
dell’arOcolo!38,!comma!1,!leWera!i)!,!del!D.Lgs.!n.!163/2006,!sono!esclusi!dalla!partecipazione!alle!procedure!di!affidamento!delle!concessioni!e!degli
appalO!di!lavori,!forniture!e!servizi!i!soggeT!che!hanno!commesso!violazioni!gravi,!definiOvamente!accertate,!delle!norme!in!materia!di!sicurezza!e!di
ogni!altro!obbligo!derivante!dai!rapporO!di! lavoro.!Sulla!base!delle!novità! introdoWe!dall’arOcolo!31!del!D.L.!n.!69/2013!la!procedura!compensaOva
(introdoWa!dal!comma!3!del!medesimo!arOcolo),!in!virtù!della!quale!si!procede!al!rilascio!del!DURC!in!presenza!di!crediO!cerOficaO!nei!confronO!delle
P.A.!di!importo!pari!ai!versamenO!contribuOvi!dovuO,!è!estesa!anche!alle!procedure!di!appalto!pubblico!e!di!appalO!privaO!in!edilizia.!Si!dispone!inoltre
l’esenzione! dall’obbligo! di! richiesta! del! DURC! agli! isOtuO! o! enO ! abilitaO! al! rilascio! in! caso! di! lavori! privaO! di! manutenzione! in! edilizia,! realizzaO
direWamente! in! economia! dal! proprietario! dell’immobile,! senza! ricorso! ad! imprese.! Ai! fini! del! pagamento! delle! prestazioni! rese! nei! contraT ! di
appalto,! il!DURC!relaOvo!all’affidatario!e!ai! subappaltatori!è!acquisito,!d’ufficio,!dalla!stazione!appaltante!e! i!Otoli!di!pagamento!sono!corredaO!dal
DURC,!anche! in! formato!eleWronico.!Nei!contraT!pubblici!di! lavori,!servizi!e! forniture,! la!validità!del!DURC!è!di!120!giorni!dalla!data!del!rilascio.! Il
DURC! è! acquisito! dalla! stazione! appaltante! sempre! aWraverso! strumenO ! informaOci! e,! inoltre,! la! richiesta! non! è! più! limitata! unicamente! alle! fasi
dell’affidamento!e!della!gesOone!del!contraWo,!ma!viene!estesa!anche!alle!ipotesi!di!contraT!pubblici!di!lavori,!servizi!e!forniture!diversi!da!quelli!per!i
quali!il!DURC!è!stato!espressamente!acquisito!(fermo!restando!l’obbligo!di!produzione!del!DURC!per!il!pagamento!delle!prestazioni).!Il!DURC,!nelle!fasi
di!pagamento!dei! lavori!e!di!collaudo,!è!acquisito!ogni!120!giorni;!nel!caso! in!cui! il!DURC!registri!un’inadempienza,! la!stazione!appaltante!traTene
l’importo!dovuto!dal!cerOficato!di!pagamento,!provvedendo!essa!stessa,!direWamente,!al!versamento!agli!enO!previdenziali!e!assicuraOvi!creditori.!Il
pagamento!di!quanto!dovuto!per!le!inadempienze!accertate!mediante!il!DURC!è!disposto!dalle!amministrazioni!aggiudicatrici,!dagli!organismi!di!diriWo
pubblico,!dagli!enO!aggiudicatori,!dagli!altri!soggeT!aggiudicatori,!dai!soggeT!aggiudicatori!e!dalle!stazioni!appaltanO.!L’arOcolo!4,!comma!5,!del!D.L.
n.! 34/2014! ha! esteso! tale! obbligo! anche! alle! amministrazioni! pubbliche! con! riferimento! alle! erogazioni! di! sovvenzioni,! contribuO,! sussidi,! ausili
finanziari! e! vantaggi! economici! di! qualunque! genere.! Le! amministrazioni! competenO! trasmeWono! l’invito! alla! regolarizzazione! (entro! e! non! oltre
quindici!giorni)!delle!eventuali!inadempienze!mediante!posta!eleWronica,!all’interessato!o!per!il!tramite!del!consulente!del!lavoro.!La!validità!del!DURC
è!di! 120!giorni!dalla!data!del! rilascio!anche!per! la! fruizione!dei!benefici!normaOvi!e! contribuOvi! in!materia!di! lavoro!e! legislazione! sociale!e!per! i
finanziamenO!e!le!sovvenzioni!previsO!a!livello!comunitario,!statale!e!regionale.!Fino!al!31!dicembre!2014,!la!validità!del!DURC!è!di!120!giorni!dalla
data!del!rilascio!anche!per!i!datori!di! lavoro!edili!privaO.!Le!pubbliche!amministrazioni!hanno!l’obbligo!di!acquisire!d’ufficio!il!DURC!per!verificare!la
regolarità!contribuOva!del!beneficiario!ai!fini!dell’ammissione!alle!agevolazioni!oggeWo!di!cofinanziamento!comunitario!finalizzate!alla!realizzazione!di
invesOmenO!produTvi.!La!concessione!delle!suddeWe!agevolazioni!è!ammessa!a!condizione!che!la!data!del!DURC!non!sia!anteriore!a!120!giorni!dalla
data!del!rilascio.!Da!ulOmo,!l’arOcolo!4!del!D.L.!n.!34/2014!introduce!disposizioni!volte!alla!cosiddeWa!“smaterializzazione”!del!DURC,!aWraverso!una
semplificazione!dell’aWuale!sistema!di!adempimenO!richiesO!alle!imprese!per!la!sua!acquisizione.!In!parOcolare,!dispone!che!la!verifica!della!regolarità
contribuOva!nei!confronO!dell'INPS,!dell'INAIL!e,!per! le! imprese!operanO!nel!seWore!dell'edilizia,!delle!Casse!edili,!avvenga,!da!parte!di!chiunque!vi
abbia! interesse,! in! tempo! reale! e! con! modalità! esclusivamente! telemaOche,! aWraverso! un’interrogazione! negli! archivi! dei! citaO! enO.! Il! risultato
dell’interrogazione! ha! una! validità! di! 120! giorni,! a! decorrere! dalla! data! di! acquisizione,! e! sosOtuisce! ad! ogni! effeWo! il! DURC,! ecceWo!per! i! casi! di
esclusione!previsO!dal!decreto!interministeriale!da!emanarsi!ai!sensi!del!comma!2!dello!stesso!arOcolo.!L’interrogazione!assolve!all’obbligo!di!verificare
presso!la!Banca!daO!nazionale!dei!contraT!pubblici!la!sussistenza!del!requisito!di!regolarità!contribuOva.

!
!

Credito!di!imposta!per!aWvità!di!ricerca!e!sviluppo
!
I! commi! 35! e! 36!modificano! la! disciplina! del! credito! di! imposta! a! favore! delle! imprese! che! investono! in
aTvità!di!ricerca!e!sviluppo.!Le!principali!modifiche!riguardano:

·       l’aliquota!dell’agevolazione!è!ridoWa!dal!50!al!25!per!cento.!L’aliquota!resta!al!50!per!cento!per! le
spese! relaOve!al! personale!altamente!qualificato! impiegato! in! aTvità!di! ricerca!e! sviluppo!e!per! i
contraT!di!ricerca!con!università!ed!enO!di!ricerca!e!start9up!innovaOve;

·       l’importo!massimo!per!impresa!è!aumentato!da!2,5!milioni!a!5!milioni!di!euro!per!impresa;
·       la!soglia!minima!di!invesOmenO!agevolabili!è!ridoWa!da!50!mila!a!30!mila!euro;
·       per!poter!beneficiare!del!credito!d’imposta,!gli! invesOmenO!devono!essere!effeWuaO !dal!periodo

d’imposta! successivo!a!quello! in! corso!al!31!dicembre!2014!fino!a!quello! in! corso!al!31!dicembre
2019;

·       non!è!previsto!un!limite!di!faWurato!delle!imprese!(il!vigente!arOcolo!3!prevede!come!condizione!un
faWurato!annuo!inferiore!a!500!milioni!di!euro);

·       non!sono!contemplate!le!spese!relaOve!alla!creazione!di!nuovi!breveT;
·       per!la!fruizione!del!credito!d’imposta!non!si!applica!il!generale!limite!annuale!di!250.000!euro;
·       è!eliminata!la!procedura!di!istanza!telemaOca!per!usufruire!del!credito!d’imposta;
·       è!eliminato!il!riferimento!al!limite!massimo!di!stanziamento!di!euro!600!milioni!per!il!triennio!20149

2016;
·       la! copertura! non! si! avvale! dei! fondi! struWurali! comunitari! ma! è! prevista! dall’abrogazione! delle

agevolazioni!per!i!vigenO!crediO!d’imposta!per!i!lavoratori!altamente!qualificaO!e!per!la!concessione
di!un!credito!d’imposta!per!la!ricerca!e!lo!sviluppo!con!parOcolare!riferimento!alle!piccole!e!medie
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imprese,!che!sono!conseguentemente!assorbiO!dal!credito!d’imposta!in!esame.
!
Il! comma!35! in!parOcolare!modifica! l’art.3!del!decreto9legge!23!dicembre!2013,!n.!145! relaOvo!al! credito
d’imposta! per! la! ricerca.! Sebbene! l’ambito! soggeTvo! siano! le! società,! “indipendentemente* dalla* forma
giuridica,*dal*se.ore*economico*in*cui*operano*nonché*dal*regime*contabile*ado.ato”,!comunque!l’arOcolo!è
d’interesse! pure! delle!Università! poiché! sono! coinvolte! per! quanto! riguarda! l’ambito! oggeTvo,! ossia! per
quanto!riguardano!le!aTvità!che!concorrono!a!formare!il!credito!d’imposta!di!cui!al!comma!4!e!cioè:
a)! lavori!sperimentali!o!teorici!svolO,!avenO!quale!principale!finalità!l'acquisizione!di!nuove!conoscenze!sui
fondamenO!di! fenomeni!e!di! faT!osservabili,! senza!che!siano!previste!applicazioni!o!uOlizzazioni!praOche
direWe;
b)!ricerca!pianificata!o! indagini!criOche!miranO!ad!acquisire!nuove!conoscenze,!da!uOlizzare!per!meWere!a
punto! nuovi! prodoT,! processi! o! servizi! o! permeWere! un! miglioramento! dei! prodoT,! processi! o! servizi
esistenO!ovvero! la! creazione!di! componenO!di! sistemi! complessi,! necessaria! per! la! ricerca! industriale,! ad
esclusione!dei!protoOpi!di!cui!alla!leWera!c);
c)! acquisizione,! combinazione,! struWurazione! e! uOlizzo! delle! conoscenze! e! capacità! esistenO! di! natura
scienOfica,!tecnologica!e!commerciale!allo!scopo!di!produrre!piani,!progeT!o!disegni!per!prodoT,!processi!o
servizi! nuovi,! modificaO! o! miglioraO;! può! traWarsi! anche! di! altre! aTvità! desOnate! alla! definizione
conceWuale,! alla! pianificazione! e! alla! documentazione! concernenO! nuovi! prodoT,! processi! e! servizi;! tali
aTvità!possono!comprendere!l'elaborazione!di!progeT,!disegni,!piani!e!altra!documentazione,!purché!non
siano!desOnaO!a!uso!commerciale;!realizzazione!di!protoOpi!uOlizzabili!per!scopi!commerciali!e!di!progeT
pilota!desOnaO!a!esperimenO!tecnologici!o!commerciali,!quando!il!protoOpo!è!necessariamente!il!prodoWo
commerciale! finale! e! il! suo! costo! di! fabbricazione! è! troppo! elevato! per! poterlo! usare! soltanto! a! fini! di
dimostrazione!e!di!convalida;
d)!produzione!e!collaudo!di!prodoT,!processi!e!servizi,!a!condizione!che!non!siano!impiegaO!o!trasformaO!in
vista!di!applicazioni!industriali!o!per!finalità!commerciali.
La!norma!poi!precisa!che!il!credito!d’imposta!è!riconosciuto!se!l’aTvità!di!ricerca!è!svolta!anche!da:
personale!altamente!qualificato!impiegato!nelle!aTvità!di!ricerca!e!sviluppo!di!cui!al!comma!4,!in!possesso
di! un! Otolo! di! doWore! di! ricerca,! ovvero! iscriWo! ad! un! ciclo! di! doWorato! presso! una! università! italiana! o
estera,! ovvero! in! possesso! di! laurea! magistrale! in! discipline! di! ambito! tecnico! o! scienOfico! secondo! la
classificazione! UNESCO! Isced! (Interna3onal* Standard* Classifica3on* of* Educa3on)! o! di! cui! all'allegato! 1
annesso!al!presente!decreto.
!
Fondo! di! finanziamento! ordinario! delle! università! e! Fondo! per! gli! inves4men4! nella! ricerca
scien4fica!e!tecnologica

!
I!commi!172!e!339!sono!congiuntamente!riassunO !per!una!loro!sistemaOca!leWura!aWeso!che!l’oggeWo!della
disposizione!concerne!il!fondo!di!funzionamento!ordinario!delle!Università.!Più!precisamente!il!comma!172,
intervenendo! sull’art.! 2! c.! 1!del!D.L.! 180/2008!al! fine!di! incrementare! la!quota!premiale,! ivi! prevista,! per
promuovere! e! sostenere! l’incremento! qualitaOvo! delle! aTvità! delle! università! statali! e! di! migliorare
l’efficacia!e!l’efficienza!nell’uOlizzo!delle!risorse,!incrementa!il!fondo!di!funzionamento,!previsto!dall’art.!5!,
comma!1,!leWera!a),!della!legge!24!dicembre!1993,!n.!53,!di!150!milioni!annui!con!decorrenza!dall’anno!2015
così!il!testo!della!norma.!Ma!ancora!prima!si!legge:!“Al*fine*di*incrementare*la*quota*premiale...,!per*l'anno
2015,*il*Fondo*per*il*finanziamento*ordinario*delle*università,*di*cui*all'ar3colo*5,*comma*1,*le.era*a),*della
legge*24*dicembre*1993,*n.*537,*è* incrementato*di*150*milioni”,!significando!che! l’incremento!è!solo!“per
l’anno!2015”,!per!poi,!invece,!precisare!al!termine!del!primo!periodo!!che!l’incremento!di!150!milioni!di!euro
è!annuo!con!decorrenza!dall’anno!2015.!L’ulOmo!periodo!del!comma!!dispone!che!almeno!il!30%!per!cento
del!FIRST!è!desOnata!al!finanziamento!dei!PRIN.!Le!disposizioni!finanziarie!relaOve!all’Università!terminano
con!il!comma!340!che!prevede!la!rassegnazione!al!FFO!dei!residui,!pari!ad!euro!140!milioni,!della!gesOone
stralcio!del!FSRA!(Fondo!speciale!per!la!ricerca!applicata).
Si! ricorda! che! sulla! misura! della! quota! premiale! è,! poi,! intervenuto! l'art.! 13! della! L.! 240/2010! che,! in
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parOcolare,! ha! previsto! che! gli! incremenO! della! quota! premiale! sono! disposO! annualmente! in! misura
compresa! tra! lo!0,5%!e! il!2%.! ! In! seguito,! l'art.! 60!del!D.L.69/2013! (L.! 98/2013)! ha!disposto! che! la! quota
premiale!è!determinata!in!misura!non!inferiore!al!16%!!per!l'anno!2014!,!al!18%!!per!l'anno!2015!!e!al!20%!
per! l'anno!2016! ,!con!successivi! incremenO!annuali!non! inferiori!al!2%!e!fino!ad!un!massimo!del!30%!del
FFO;! di! tale! quota,! almeno! 3/5! ! sono! riparOO! tra! le! università! sulla! base! dei! risultaO! conseguiO! nella
Valutazione! della! qualità! della! ricerca! (VQR! )! e! 1/5! ! sulla! base! della! valutazione! delle! poliOche! di

reclutamento
[1]

.! ! L'applicazione! delle! previsioni! sulla! misura! della! quota! premiale! non! può,! comunque,
determinare! la! riduzione! della! quota! del! FFO! speWante! a! ciascuna! università! e! a! ciascun! anno! in!misura

superiore!al!5%!dell'anno!precedente
[2]

.
Il!comma!339!prevede!per! lo!stesso!FFO! la!riduzione!di!34!milioni!per! l’anno!2015!e!di!32!milioni!di!euro
annui!a!decorrere!dall’anno!2016,!in!considerazione!di!una!razionalizzazione!della!spesa!per!acquisto!di!beni
e! servizi! da! effeWuare! a! cura! delle! università.! L’ulOmo! periodo! del! comma! prevede! l’emanazione,! entro
trenta!gironi!dall’entrata!in!vigore!della!legge,!di!un!DM,!da!parte!del!Ministro!dell'istruzione,!dell'università
e!della!ricerca,!con!il!quale!sono!definiO !gli!indirizzi!per!l'aWuazione!della!razionalizzazione!di!spesa.

Il!comma!173!autorizza!una!spesa!integraOva!di!4!milioni!di!euro!per!ciascuno!degli!anni!2015,!2016!e!2017,
per!il!finanziamento!di!intervenO!a!favore!dei!collegi!universitari!di!merito!legalmente!riconosciuO.

I!collegi!universitari!di!merito!legalmente!riconosciuO,!distribuiO!complessivamente!in14!ciWà,!sono!struWure!a!caraWere!residenziale,!aperte!a
studenO! di! Atenei! italiani! o! stranieri,! di! elevata! qualificazione! formaOva! e! culturale,! che! perseguono! la! valorizzazione! del! merito! e
l’interculturalità!della!preparazione,!assicurando!a!ciascuno!studente,!sulla!base!di!un!progeWo!personalizzato,!servizi!educaOvi,!di!orientamento
e!di!integrazione!dei!servizi!formaOvi.!Essi!garanOscono!sostegno!agli!studenO!bisognosi!e!meritevoli,!anche!se!privi!di!mezzi.!L’ulOmo!intervento
normaOvo! di! caraWere! ordinamentale! è! stato! cosOtuito! dagli! arOcoli! 15917! del! D.Lgs.! n.! 68/2012,! che! hanno! disposto! la! necessità
dell’accreditamento! 9oWenibile!dopo!che!siano!trascorsi!almeno!5!anni!dal! riconoscimento!da!parte!del!MIUR!9per! l‘accesso!al!finanziamento
statale!e!hanno!definito!le!relaOve!procedure.!L’art.!23,!co.2,!ha!comunque!disposto!che!i!collegi!universitari!legalmente!riconosciuO!alla!data!di
entrata! in!vigore!del!decreto!sono!da!considerarsi!riconosciuO!ed!accreditaO,! fermo!restando! l'obbligo!di!adeguarsi!agli!standard!e!ai!requisiO
previsO!per!il!riconoscimento.

PROROGA! DEL! BLOCCO! DELLA! CONTRATTAZIONE! E! DEGLI! INCREMENTI! STIPENDIALI! NEL! PUBBLICO
IMPIEGO

I!commi!da!254!a!256!deWano!norme!per!il!contenimento!delle!spese!di!personale!nel!seWore!del!pubblico
impiego.! In! parOcolare,! il! comma! 254! proroga! fino! al! 31! dicembre! 2015! il! blocco! economico! della
contraWazione! nel! pubblico! impiego,! già! previsto! fino! al! 31! dicembre! 2014! dall’arOcolo! 9,! comma! 17,
secondo! periodo,! del! decreto9legge! 31! maggio! 2010,! n.! 78,! con! conseguente! sliWamento! del! triennio
contraWuale!dal!201592017!al!201692018.!L'arOcolo!9,!comma!17,!del!D.L.!31!maggio!2010,!n.!78,!prevede
che! si! dà! luogo! alle! procedure! contraWuali! e! negoziali! ricadenO! negli! anni! 2013! e! 2014! del! personale
dipendente!dalle!amministrazioni!pubbliche!per!la!sola!parte!normaOva!e!senza!possibilità!di!recupero!per!la
parte!economica.!Si!ricorda!che!il!blocco!della!contraWazione!nel!pubblico!impiego,!per!la!parte!economica,
è!operante!dal!2010.
Il! comma! 255! estende! fino! al! 2018! l’efficacia! della! norma! che! prevede! che! l'indennità! di! vacanza
contraWuale! da! computare! quale! anOcipazione! dei! beneuci! complessivi! che! saranno! aWribuiO! all'aWo! del
rinnovo! contraWuale! è! quella! in! godimento! al! 31! dicembre! 2013.! L’arOcolo! unico,! comma! 452,! della! L.
147/2013! (legge!di! stabilità!per! il! 2014),!ha!previsto! che!per! il! triennio!201592017,! l'indennità!di! vacanza
contraWuale! per! i! dipendenO! pubblici,! da! computare! quale! anOcipazione! dei! benefici! complessivi! da

aWribuire! all'aWo! del! rinnovo! contraWuale
[3]

,! sia! quella! fissata! agli! imporO! in! godimento! al! 31! dicembre
2013! ,! ai! sensi! dell'arOcolo! 9,! comma!17,! del!D.L.! n.! 78/2010! (che!ha! congelato! tale! importo! a! quello! in
godimento!nel!2010).
Si! ricorda,! altresì,! che! con! il!D.P.R.! n.! 122/2013! (emanato! in! aWuazione!dell’art.! 16,! comma!1,! del!D.L.! n.
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88/2011),!è!stato!previsto!il!blocco!,!facendo!salva!l'erogazione!dell'indennità!di!vacanza!contraWuale!(IVC)
negli!imporO!in!aWo!(corrisposO!ai!sensi!dell'arOcolo!9,!comma!17,!del!D.L.!n.!78/2010),!per!il!biennio!20139
2014,! degli! incremenO! di! tale! indennità,! prevedendo! altresì! che! essa,! con! riferimento! al! nuovo! triennio
contraWuale!201592017,!venga!calcolata,!senza!riassorbimento!dei!predeT!imporO,!secondo!le!modalità!e!i
parametri!individuaO!dai!protocolli!e!dalla!normaOva!vigenO.
Infine!il!comma!256!proroga!fino!al!31!dicembre!2015!le!disposizioni!di!cui!all’arOcolo!9,!comma!21,!primo!e
secondo!periodo,!del!decreto9legge!31!maggio!2010,!n.!78,!da!ulOmo!prorogate,!per!l’anno!2014!dal!D.P.R.!n.
122!del!2013.
Pertanto,! in! virtù! di! tale! disposizione,! anche! per! l’anno! 2015! nei! confronO! del! personale! non
contraWualizzato! in! regime! di! diriWo! pubblico! di! cui! all’arOcolo! 3! del! D.Lgs.! 165/2001! non! si! applicano! i
meccanismi!di!adeguamento!retribuOvo!così!come!previsO!dall’arOcolo!24!della!legge!n.!448!del!1998.
Inoltre,! lo!stesso!anno!non!è!uOle!ai!fini!della!maturazione!delle!classi!e!degli!scaT !di!sOpendio,!correlaO
all’anzianità! di! servizio,! che! caraWerizzano! il! traWamento! economico! del! personale! di! cui! al! richiamato
arOcolo!3!del!D.Lgs.165/2001.
Riprendono,!invece,!efficacia!le!disposizioni!di!cui!al!terzo!e!quarto!periodo!del!comma!21!dell’arOcolo!9!del
richiamato! D.L.! 78/2010! concernenO! il! blocco! degli! effeT ! economici! delle! progressioni! di! carriera! per! il
personale!contraWualizzato!e!non!contraWualizzato,!che!erano!state!anch’esse!prorogate,!per! l’anno!2014,
dal!D.P.R.!n.!122!del!2013.
Per!effeWo!di!quanto!previsto!dal!comma!3!in!esame,!la!proroga!al!31!dicembre!2015!non!si!riferisce,!altresì,
alle! disposizioni! di! cui! all’arOcolo! 9,! comma!1! (blocco!del! traWamento! economico! complessivo!dei! singoli
dipendenO),! comma!2! (riduzione! del! 10%!delle! indennità! corrisposte! ai! responsabili! degli! uffici! di! direWa
collaborazione! dei! Ministri),! comma! 29bis! (blocco! del! traWamento! accessorio! all’ammontare! erogato! nel
2010)!del!D.L.!n.78/2010,!da!ulOmo!prorogate,!per!l’anno!2014!dal!D.P.R.!n.!122!del!2013.
In!relazione!alla!proroga!delle!disposizioni!di!cui!all’arOcolo!9,!comma!21,!primo!e!secondo!periodo,!del!D.L.
78/2010,!si!rileva!che!l’allegata!relazione!illustraOva!soWolinea!che!la!proroga!del!blocco!opera!“nei!confronO
del! personale! non! contraWualizzato! in! regime! di! diriWo! pubblico! (professori! e! ricercatori! universitari,
dirigenO!dei!corpi!di!polizia!e!delle!forze!armate)”.
Di! conseguenza! anche! sulla! base! di! quanto! contenuto! nella! circolare! n.8! del!Mef! del! 2! febbraio! 2015! a
parOre!dal!1°!gennaio!2015!cessano,!tra!l’altro,!ferma!restando!l’impossibilità!di!riconoscere!arretraO!per!gli
anni!dal!2011!al!2014,!gli!effeT!delle!norme!di!contenimento!delle!spese!di!personale!previste!dall’arOcolo!9
del!decreto!legge!n.!78/2010!concernenO!il!blocco!dei!traWamenO!economici!individuali!(commi!1!e!2)!ed!il
bocco!economico!delle!progressioni!di!carriera!comunque!denominate!e!dei!passaggi!tra!le!aree!(comma!21,
terzo!e!quarto!periodo)!già!oggeWo!della! circolare!n.!12/2011!del!DiparOmento!della!Ragioneria!generale
dello!Stato!che,!come!noto,!sono!state!prorogate!fino!al!31!dicembre!2014!dal!D.P.R.!4!seWembre!2013,!n.
122.
Con!riferimento!alla!contraWazione!integraOva!sempre!sulla!base!della!circolare!n.8!del!2!febbraio!2015!del
Mef,!va!segnalata!la!cessazione,!dal!1°!gennaio!2015,!delle!misure!di!contenimento!previste!dal!comma!29
bis,!primo!periodo,!dell’arOcolo!9!del!decreto!legge!n.!78/2010,!converOto,!con!modificazioni,!dalla!legge!n.
122/2010,! prorogate! sino! al! 31.12.2014! dall’arOcolo! 1,! comma! 456,! della! legge! n.! 147/2013! (legge! di
stabilità!2014).
Inoltre,! lo! stesso! comma! 456! della! citata! legge! n.! 147/2013,! ha! introdoWo! al! predeWo! comma! 29bis
un’ulteriore! previsione! (secondo! periodo)! disponendo! che,! a! decorrere! dal! 1°! gennaio! 2015,! le! risorse
desOnate!annualmente!al!traWamento!economico!accessorio!del!personale,!anche!di! livello!dirigenziale,!di
ciascuna! delle! amministrazioni! di! cui! all’arOcolo! 1,! comma! 2,! del! decreto! legislaOvo! n.! 165/2001! devono
essere!decurtate!permanentemente!di!un!importo!pari!alle!riduzioni!operate!con!riferimento!all’anno!2014,
per! effeWo! di! quanto! previsto! dal! primo! periodo! del! richiamato! arOcolo! 9,! comma! 29bis! (quindi! sia
l’applicazione!del!limite!relaOvo!all’anno!2010!che!la!riduzione!in!misura!proporzionale!alla!diminuzione!del
personale!in!servizio!con!riferimento!al!periodo!201192014).
!
Conseguentemente:
a)     non! operano! più! a! parOre! dal! 1°! gennaio! 2015! sulle! risorse! desOnate! annualmente! al! traWamento

http://www.rgs.mef.gov.it/VERSIONE-I/CIRCOLARI/2015/Circolare_del_02_febbraio_2015_n_8.html
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accessorio! del! personale! il! limite! soglia! del! 2010! e! l’automaOca! riduzione! delle! stesse! collegata! alla
diminuzione!del!personale!in!servizio;

b)     per!le!amministrazioni!soggeWe!all’arOcolo!1,!comma!189,!della!legge!23!dicembre!2005,!n.!266!(legge
finanziaria! 2006)! a!parOre!dal! 1°! gennaio!2015! il! limite! soglia! cui! devono!essere! ricondoWe! le! risorse
della!contraWazione!integraOva!non!è!più!quello!dell’anno!2010;!il!limite!soglia!torna!dunque!ad!essere
quello!indicato!dall’arOcolo!67,!comma!5,!del!decreto!legge!n.!112/2008,!che!ha!modificato!l’arOcolo!1,
comma!189,! della! legge!n.! 266/2005,! il! quale!dispone! che! “A*decorrere* dall’anno* 2009,* l’ammontare
complessivo*dei* fondi* per* il* finanziamento*della* contra.azione* integra3va*delle*amministrazioni* dello
Stato,* delle* agenzie,* incluse* le*Agenzie*fiscali* di* cui* agli* ar3coli* 62,* 63* e* 64*del* decreto* legisla3vo*30
luglio*1999,*n.*300,*e*successive*modificazioni,*degli*en3 *pubblici*non*economici,*inclusi*gli*en3*di*ricerca
e*quelli*pubblici* indica3 *all’ar3colo*70,*comma*4,*del*decreto* legisla3vo*30*marzo*2001,*n.165,*e*delle
università,*determinato*ai*sensi*delle*rispe[ve*norma3ve*contra.uali,*non*può*eccedere*quello*previsto
per* l’anno* 2004* come* cer3ficato* dagli* organi* di* controllo* di* cui* all’ar3colo* 48,* comma*6,* del* decreto
legisla3vo*30*marzo*2001,*n.*165,*e,*ove*previsto,*all’ar3colo*39,*comma*3^ter,*della*legge*27*dicembre
1997,*n.*449,*e*successive*modificazioni*rido.o*del*10*per*cento”.

Resta!da!capire!quanto!descriWo!in!modo!stringato!dalla!stessa!circolare!nella!scheda!G3!“lo!stesso!comma
456!della!citata!legge!n.!147/2013,!ha!introdoWo!al!predeWo!comma!29bis!un’ulteriore!previsione!(secondo
periodo)!disponendo!che,!a!decorrere!dal!1°!gennaio!2015,!le!risorse!desOnate!annualmente!al!traWamento
economico! accessorio! del! personale,! anche!di! livello! dirigenziale,! di! ciascuna!delle! amministrazioni! di! cui
all’arOcolo!1,!comma!2,!del!decreto! legislaOvo!n.!165/2001!devono!essere!decurtate!permanentemente!di
un!importo!pari!alle!riduzioni!operate!con!riferimento!all’anno!2014,!per!effeWo!di!quanto!previsto!dal!primo
periodo!del!richiamato!arOcolo!9,!comma!29bis!(quindi!sia!l’applicazione!del!limite!relaOvo!all’anno!2010!che
la! riduzione! in!misura!proporzionale!alla!diminuzione!del!personale! in! servizio! con! riferimento!al!periodo
201192014).!Si!auspica!sul!punto!un!ulteriore!intervento!chiarificatore!del!Mef.
!
VISITE!MEDICO^LEGALI!NELLE!UNIVERSTA’!E!NELL’AFAM

Il!comma!337!dispone!una!riduzione!dell’autorizzazione!di!spesa,!pari!a!700.000!euro!a!decorrere!dal!2015,
prevista!per!gli! accertamenO!medico9legali!sostenuO!dalle!Università! e!dalle! IsOtuzioni! di!Alta! formazione
arOsOca!e!musicale!(AFAM).L’autorizzazione!di!spesa!che!subisce!la!decurtazione!è!quella!(complessiva!per
gli!oneri!che! le!pubbliche!amministrazioni!devono!sostenere!per!accertamenO!medico9legali!del!personale
assente!per!malaTa)!di!cui!all’art.!17,!co.!5,!del!D.L.!n.!98/2011!(L.!n.!111/2011),!introdoWo!per!oWemperare
alla!sentenza!della!Corte!cosOtuzionale!n.!207!del!10!giugno!2010!.Tale!sentenza,! infaT,!ha!sancito!che!gli
oneri! dei! predeT!accertamenO !medico9legali! non!devono! rimanere! a! carico!delle!ASL!ma! sono! sostenuO
dalle!Amministrazioni!interessate.

La!sentenza!della!Corte!cosOtuzione!n.!207/2010!ha!dichiarato!fondata!la!quesOone!di!legiTmità!cosOtuzionale!promossa!dalla!regione!Toscana,
in!relazione!all’art.!17,!co.!23,!leW.!e),!del!D.L.!n.!78/2009!(L.!n.!102/2009),!anche!per!violazione!dell’art.!117!co.!3!della!CosOtuzione,!nella!parte
in!cui!aggiunge,!all’arOcolo!71!del!D.L.!n.!112/2008!(L.!n.!133/2008),!i!commi!59bis!!e!59ter!!che!hanno!disciplinato!l’aWribuzione!degli!oneri!per!gli
accertamenO
medico9legali!per!assenze!per!malaTa!dei!dipendenO!pubblici,!effeWuaO!dalle!ASL!su!richiesta!delle!Amministrazioni!pubbliche!interessate.!Tali
norme!prevedevano!che,!considerato!che!il!compito!di!svolgere!accertamenO!medicolegali!rientra!tra!quelli!isOtuzionali!del!SSN,!i!relaOvi!oneri
fossero!posO!a!carico!delle!ASL!e
che!pertanto,!a!decorrere!dal!2010,!in!sede!di!riparto!delle!risorse!per!il!finanziamento!del!SSN,!fosse!prevista!una!quota!da!desOnare!alle!regioni
per!i!predeT !accertamenO!medicolegali,!riparOta!tenendo!conto!del!numero!dei!dipendenO !pubblici!presenO!nei!rispeTvi!territori!e!del!numero
degli! stessi! accertamenO.! La! Corte,! a! sostegno! della! dichiarazione! di! illegiTmità! cosOtuzionale! delle! predeWe! disposizioni,! ha! sostenuto
l’argomento,! in! tema!di! tutela!della!salute,!della!“forte!compressione!della!sfera!di!autonomia!regionale”!da!parte!della!disciplina!statale!che
determina!i! livelli!essenziali!delle!prestazioni!concernenO!i!diriT!civili!e!sociali!da!garanOre!su!tuWo!il!territorio!nazionale!e!che,!pertanto,!con
riferimento!alle!richieste!alle!aziende!sanitarie,!la!deroga!alla!competenza!legislaOva!delle!Regioni!in!favore!dello!Stato!è!ammessa!solo!nei!limiO
necessari! ad! evitare! che,! nelle! diverse! parO! del! territorio! nazionale,! gli! utenO! debbano! assoggeWarsi! ad! un! regime! di! assistenza! sanitaria
inferiore,!per!quanOtà!e!qualità,!a!quello!ritenuto!intangibile!dallo!Stato.!Così!delineata!la!nozione!di!prestazione!sanitaria!rientrante!nei!livelli
essenziali!di!assistenza!(LEA),!la!Corte!ha!ritenuto!condivisibile!la!ricostruzione!operata!dalla!giurisprudenza!ordinaria!e!amministraOva,!secondo
cui! l’accertamento!medico9legale!sui!dipendenO !pubblici!assenO!dal!servizio!per!malaTa!è!un’aTvità!strumentale!al!controllo!della!regolarità
dell’assenza!del!dipendente,!volta!principalmente!alla!tutela!di!un!interesse!del!datore!del!lavoro.
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Più!in!deWaglio,!l’art.!17,!comma!5,!del!D.L.!n.!98/2011!prevede!il!trasferimento!annuale!da!parte!del!MEF!,
per!il!2011!e!2012,!di!una!quota!delle!disponibilità!del!SSN!!(non!uOlizzata!già!in!sede!di!riparto!in!relazione
agli!effeT!della!predeWa!sentenza!n.!207/2010),!nel! limite!di!70!milioni!di!euro!!annui,!per!essere! iscriWa,
rispeTvamente,! tra! gli! stanziamenO! di! spesa! avenO ! caraWere! obbligatorio! in! relazione! agli! oneri! di
perOnenza!dei!Ministeri,!ovvero!su!apposiO!fondi!da!desOnare!per!la!copertura!dei!medesimi!accertamenO
medico9legali!sostenuO!dalle!Amministrazioni!diverse!da!quelle!statali.!A!decorre!dal!2013,!lo!stesso!art.!17
comma! 5! ha! invece! previsto! che! con! la! legge! di! bilancio! è! stabilita! la! dotazione! annua! (comunque
complessivamente! non! superiore! a! 70! milioni! di! euro)! degli! stanziamenO ! desOnaO! alla! copertura! degli
accertamenO!medico9legali!sostenuO!dalle!amministrazioni!pubbliche.

ASSUNZIONI!UNIVERSITA’

I! commi!da!346!a!349! recano!disposizioni!finalizzate!ad!agevolare! l’ingresso!di! ricercatori! nelle!università
“virtuose”,! a! regolare! diversamente,! per! il! triennio! 201592017,! il! rapporto! fra! assunzioni! di! professori! e
chiamate! di! ricercatori,! nonché! a! consenOre! il! cumulo! delle! risorse! desOnate! alle! assunzioni! per! un! arco
temporale!non!superiore!a!tre!anni.
!
Si!ricorda!che!l’art.!24,!co.!3!,!della!L.!n.!240/2010!!ha!individuato!due!Opologie!di!contraT!di!ricerca!a!tempo!determinato!.
La!prima!(leW.!a!)!consiste!in!contraT!di!durata!triennale,!prorogabili!per!due!anni!,!per!una!sola!volta,!previa!posiOva!valutazione!delle!aTvità
didaTche!e!di!ricerca!svolte.
La!seconda!(leW.!b! )! è! riservata! a! candidaO! che! hanno! usufruito! dei! contraT!di! cui! alla! leWera!a! ),! oppure,! per! almeno! tre! anni! anche! non
consecuOvi,!di!assegni!di!ricerca!o!di!borse!post9doWorato,!oppure!di!contraT,!assegni!o!borse!analoghi!in!università!straniere!9!nonché,!ai!sensi
dell’art.!29,!co.!5,!della!medesima!L.!n.!240/2010,!a!candidaO!che!hanno!usufruito!per!almeno!3!anni!di!contraT!a!tempo!determinato!sOpulaO!in
base!all’art.!1,!co.14,!della!L.!n.!230/2005!9!e!consiste!in!contraT!triennali!non!rinnovabili.!Il!comma!5!!dello!stesso!art.!24!prevede!che!nel!terzo
anno! ! di! questa! seconda! Opologia! di! contraWo! l’università,! nell’ambito! delle! risorse! disponibili! per! la! programmazione,! valuta! il! Otolare! del
contraWo!che!abbia!conseguito! l’abilitazione!scienOfica!nazionale,!ai!fini!della!chiamata!nel!ruolo!di!professore!associato.!Se! la!valutazione!ha
esito!posiOvo,!il!Otolare!del!contraWo,!alla!scadenza!dello!stesso,!è!inquadrato!come!professore!associato!.!E’!uOle!ricordare!che,!sulla!base!della
stessa!L.!n.!240/2010,!la!figura!del!ricercatore!a!tempo!indeterminato!è!stata!posta!ad!esaurimento.!InfaT,!l’art.!29!ha!disposto!che,!dalla!data
dell’entrata!in!vigore!della!legge,!per!la!copertura!–!fra!gli!altri!–!dei!posO!di!ricercatore!le!università!potevano!avviare!solo!le!procedure!da!essa
previste.

!
Il! comma! 346! modifica! l’art.! 66! c.! 13! bis! del! D.L.112/08,! nel! senso! che! con! decorrenza! 1/1/2015! le
Università! che! rispeWano! le! condizioni! del! limite! di! spesa! inferiore! all’80%! al! 31! dicembre! dell’anno
precedente!(art.!7!c.1!leW.!c)!del!d.lgs.!49/12),!possono!procedere,!anche!uOlizzando!le!cessazioni!avvenute
nell’anno!precedente!!dei!ricercatori!a!tempo!determinato!con!contraWo!prorogabile!per!soli!due!anni!!(art.
24!c.!3!leW.!a)!L.2402012),!all’assunzione!di!ricercatori!a!tempo!determinato!ex!art.!24!c.!3!leW.!a)!ossia!quelli
con!contraWo!prorogabile!!per!soli!due!anni!ovvero!con!ex!art.!24!c.!3! leW.!c)!ossia!quelli! con!contraWo!di
durata! triennale.! La! disposizione! non! appare! del! tuWo! chiara:! leWeralmente,! infaT,! sembrerebbe! volta! a
consenOre!che!le!università!“virtuose”!possano!sOpulare!i!contraT!sopra!indicaO!senza!alcun!limite!massimo
derivante!dalle! facoltà!assunzionali,! e! a!prescindere!dall’effeTvo!numero!di! cessazioni!di! ricercatori! nella
struWura! interessata;! la! relazione! tecnica! al! disegno! di! legge! (A.C.! 26799bis)! evidenziava,! invece,! che! la
norma!prevede!“la!possibilità!di!sosOtuire,!senza!gravare!sui!punO!organico,!il!100%!dei!ricercatori!a!tempo
determinato!di! cui! all’arOcolo!24,! comma!3,! leWera!a)”!della! L.! n.! 240/2010!già! assunO!a! valere! sui!punO
organico.!Analogo!conceWo!era!espresso!nella!relazione!illustraOva.
!
Al!riguardo,!si!ricorda!che!l’art.!7!del!D.lgs.!49/2012!–!facendo!salve!le!disposizioni!in!materia!di!definizione!dei!livelli!occupazionali!massimi!su
scala!nazionale!–!ha!individuato,!limitatamente!all’anno!2012!,!le!combinazioni!dei!livelli!degli!indicatori!di!spesa!per!il!personale!e!di!spesa!per
indebitamento!rilevanO,!per!ciascun!ateneo,!per!la!determinazione!,!tra!l’altro,!della!misura!delle!assunzioni!di!personale!a!tempo!indeterminato
e!del!conferimento!di!contraT!di!ricerca!a!tempo!determinato!!(co.!1),!rimeWendo!ad!un!D.P.C.M.,!da!emanare!con!cadenza!triennale,!entro!il
mese!di!dicembre!antecedente!al!successivo!triennio!di!programmazione,!la!definizione!della!disciplina!applicabile!agli!anni!successivi!(co.!6).!In
seguito,!l’art.!14,!co.!3!,!del!D.L.!n.!95/2012!!(L.!n.!135/2012),!introducendo!il!co.!139bis!!nell’art.!66! !del!D.L.!n.!112/2008! ! (L.!n.!133/2008),!ha
fissato! le! misure! percentuali! di! turn9over! valide! con! riferimento! “al! sistema”! delle! università! nel! suo! complesso218! e! ha! previsto! che
all’aWribuzione!del!conOngente!di!assunzioni!speWante!a!ciascun!ateneo!si!provvede!con!decreto!del!Ministro!dell’istruzione,!dell’università!e
della!ricerca,!“tenuto!conto!di!quanto!previsto!dall’art.!7!del!d.lgs.!49/2012”.
Tale!disposizione!sembrava!aver!dato!seguito!alla!risoluzione!della!7^!Commissione!del!Senato!Doc.!XXIV,!n.!38,!che!aveva!impegnato!il!Governo
a!sopprimere!la!previsione!contenuta!nell’art.!7,!co.!6,!del!d.lgs.!49/2012!di!rinviare!ad!un!D.P.C.M.!la!definizione!di!nuovi!parametri!assunzionali,
rilevando!la!necessità!che!la!relaOva!disciplina!fosse!sancita!a!livello!legislaOvo,!al!fine!di!non!ledere!l’autonomia!universitaria.
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Su!tale!base,!è!stato!dunque!emanato!il!D.M.!9!agosto!2013,!n.!713219,!che!ha!definito!(uOlizzando!le!combinazioni!previste!dall’art.!7,!co.!1,!del
d.lgs.!49/2012)!criteri!e!conOngente!assunzionale!delle!università!statali!per!l’anno!2013,!espresso!in!termini!di!punO!organico220,!uOlizzabili!per
l'assunzione!di!personale!a!tempo!indeterminato!e!di!ricercatori!a!tempo!determinato!a!carico!del!bilancio!di!ogni!università.
Peraltro,! l’applicabilità! anche! agli! anni! successivi! al! 2012! delle! disposizioni! recate! dall’art.! 7! del! D.lgs.! 49/2012! era! stata! esplicitamente
confermata!dal!Governo!alla!Camera!il!4!dicembre!2013,!in!occasione!della!risposta!all’interrogazione!a!risposta!immediata!3900496,!nonché,!il!3
aprile!2014,!nella!risposta!all’interrogazione!a!risposta!in!Commissione!5901342.
Nel!fraWempo,!tuWavia,!l’art.!1,!co.!9,!del!D.L.!n.!150/2013!(L.!n.!15/2014)!ha!prorogato!al!30!giugno!2014!il!termine!per!l’adozione!del!D.P.C.M.
con!il!quale!ridefinire,!per!il!triennio!201492016,!la!disciplina!per!l’individuazione!della!misura!delle!assunzioni!per!ciascun!ateneo.!Peraltro,!il!18
dicembre!2014!è!stato!pubblicato!sul!sito!del!MIUR!il!D.M.!18!dicembre!2014,!n.!907,!in!pari!data!inviato!alla!Corte!dei!conO!per!la!registrazione,
che!“Considerato! che! il!predeWo!decreto!del!Presidente!del!Consiglio!dei!Ministri,! relaOvamente!al! triennio!201492016,!non!è! stato!adoWato
entro! i! termini! e! che! si! procederà!pertanto! con! specifico!decreto!del!Presidente!del!Consiglio!dei!Ministri! per! il! triennio!di!programmazione

201592017”,!reca!criteri!e!conOngente!assunzionale!delle!Università!statali!per!il!2014,!sempre!espresso!in!termini!di!punO!organico
[4]

.

!
Il!comma!347!prevede!una!disciplina!transitoria!9!limitata!al!triennio!2015/2017!9!per!la!programmazione!del
reclutamento!di!docenO!e!ricercatori!universitari.
In! parOcolare,! inserendo! la! leW.! c9bis)! nell’art.! 4,! co.! 2,! del! D.Lgs.! n.! 49/2012,! dispone! che,! nel! periodo
indicato,! il! numero! dei! ricercatori! a! tempo! determinato! della! seconda! Opologia! reclutaO! non! può! essere
inferiore!alla!metà!di!quello!dei!professori!di!prima!fascia!reclutaO!nel!medesimo!periodo!(rapporto!1:2).
La! disposizione! –! che! cosOtuisce! una! deroga! alla! disciplina! generale! recata! dalla! leW.! c)! del! medesimo
comma!–!sembrerebbe!applicarsi!a!tuT!gli!atenei!(e!non!solo!agli!atenei!con!una!percentuale!di!professori
di! prima! fascia! superiore! al! 30%! del! totale! dei! professori).! L’art.! 4,! co.! 2,! leW.! c! ),! del! D.Lgs.! n.! 49/2012
prevede,! infaT,! che,! negli! atenei! con! una! percentuale! di! professori! di! prima! fascia! superiore! al! 30%! del
totale!dei!professori,!il!numero!di!ricercatori!a!tempo!determinato!della!seconda!Opologia!reclutaO!non!può
essere!inferiore!a!quello!dei!professori!di!prima!fascia!reclutaO!nel!medesimo!periodo!(rapporto!1:1)

U4lizzo!risorse!assunzioni!Università!per!un!triennio

Il!comma!349!dispone!che!alle!Università!si!applica!la!norma!dell’art.!3!c.3!del!D.L.90/2014!in!base!al!quale!è
consenOto!il!cumulo!delle!risorse!desOnate!alle!assunzioni!per!un!arco!temporale!non!superiore!a!tre!anni,
nel!rispeWo!della!programmazione!del!fabbisogno!e!quella!finanziaria!e!contabile.!Il!comma!349!estende!alle
università!le!disposizioni!9!già!introdoWe!per!le!amministrazioni!dello!Stato,!le!agenzie!e!gli!enO !pubblici!non
economici! (art.! 3,! co.!3,! secondo!periodo,!del!D.L.!n.! 90/20149L.!n.! 114/2014)! 9! che!prevedono! il! cumulo
delle! risorse! desOnate! alle! assunzioni! per! un! arco! temporale! non! superiore! a! tre! anni,! nel! rispeWo! della
programmazione!del!fabbisogno!e!di!quella!finanziaria!e!contabile.!La!relazione!tecnica!al!disegno!di!legge
evidenziava!che!in!tal!modo!si!consente!agli!atenei!che!non!hanno!uOlizzato!integralmente!–!anche!a!seguito
dei!ritardi!registraO!nella!procedura!relaOva!all’abilitazione!scienOfica!nazionale!(art.!16,!L.!n.!240/2010)!–!le
risorse!per!nuove!assunzioni! (rese!disponibili!dalle! cessazioni!dell’anno!precedente),!di!poter! cumulare! le
disponibilità!residue!nell’arco!temporale!di!tre!anni!evitando!intervenO!di!proroga!disposO !di!volta!in!volta.
!
Proroga!Pun4!Organico!turn^over!cessazioni!2009^2010^2011^2012
!
D.L.!31.12.2014,!n.!192!(Milleproroghe!2015)!converOto!nella!legge!n.11!del!27!febbraio!2015
L’art.!1,!comma!1,!leW.!b)!modifica!il!comma!2!dell'arOcolo!1!del!!decreto9legge!!29!!dicembre!!2011,!!n.!!216,!converOto,!con!modificazioni,!dalla
legge!24!febbraio!2012,!!n.!!14,*sosOtuendo!!le!parole:!"31!dicembre!2014",!!ovunque!!ricorrono,!con!le!seguenO:!"31!dicembre!2015".
Il!D.L.!30.12.2013,!n.!150!(Milleproroghe!2014)!aveva!modificato!il!decreto9legge!29!!dicembre!!2011,!!n.!!216,!sosOtuendo!il!predeWo!comma!2
dell’art.!1!prorogando!il!termine!per!procedere!alle!assunzioni!relaOve!alle!cessazioni!degli!anni!20099201092011!e!2012!!al!31!dicembre!2014.
!
Pun4!Organico!turn!over!2013
Il!D.M.!18.12.2014,!n.!907,!ha!aWribuito!alle!Università! il! conOngente!assunzionale!espresso! in!PunO !Organico,!pari!per!Pisa!a!24,13.! L’art.!3,
comma!2!prevede!che!quesO!punO !potranno!essere!uOlizzaO!nell’ambito!della!programmazione!triennale!2014916.
Il!MIUR,!nell’inviare! il! suddeWo!decreto!ministeriale,!ha!preannunciato!un!DPCM! in! fase!di!perfezionamento!con! il!quale!verranno!apportate
importanO!modifiche!all’art.!7!del!D.Leg.vo!49/2012.
!
U4lizzo!Pun4!Organico!nel!triennio
L’art.! 1,! comma! 349! della! Legge! 23.12.2014,! n.! 190! (Legge! di! stabilità)! in! commento! estende! alle!Università! l’applicazione! delle! disposizioni
dell’art.!3,!comma!3,!della!Legge!11!agosto!2014,!n.!114,!che!prevede!l’uOlizzo!delle!risorse!desOnate!alle!assunzioni!per!un!arco!temporale!non
superiore!a!3!anni.
!
Proroga!u4lizzo!risorse!Piano!Straordinario!Associa4
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D.L.!31.12.2014,!n.!192!(Milleproroghe!2015)!converOto!nella!legge!n.11!del!27!febbraio!2015
L’art.!6,!comma!2,!proroga!i!termini!di!uOlizzo!delle!risorse!al!31!oWobre!2015.
!
Reclutamento!ricercatori!b)/!professori!ordinari
L’art.!1,! comma!347!della!Legge!23.12.2014,!n.!190! (Legge!di! stabilità)! !ha!previsto!una!deroga!per!gli! anni!2015!–!2016!e!2017!al! comma!2
dell’art.4!del!D.Leg.vo!49/2012,!stabilendo!che!il!numero!dei!ricercatori!leW.!b)!(senior)!reclutaO !non!può!essere!inferiore!alla!metà!di!quello!dei
professori!ordinari!reclutaO !nel!medesimo!periodo.

!
Il!Miur!con!nota!prot.1555!del!10!febbraio!ha!specificato,!tra!le!altre!cose,!le!modalità!di!uOlizzo!delle!risorse
per!le!università!in!conseguenza!dell’emanazione!dei!provvedimenO!legislaOvi!di!fine!anno!(legge!di!stabilità
e!decreto!mille!proroghe).!In!parOcolare:
1)     è!prorogato!al!31/12/2015! l’uOlizzo!dei!punO!organico!assegnaO!negli!anni!2010,!2011,!2012,!2013!e

2014;
2)     è!consenOto!il!cumulo!degli!eventuali!punO!organico!residui!degli!anni!20129201392014!(incluso!anche!il

Piano!straordinario!associaO!201292013!di!assunzioni!di!professori!associaO9;
3)     a!decorrere!dall’anno!2015!e!fino!all’anno!2017!il!numero!di!ricercatori!di!cui!all’art.24,!comma!3!leW.b),

della! legge!240/2010!assunO!da!ogni!ateneo!deve!essere!pari!alla!metà!dei!professori!ordinari!assunO
nel! medesimo! periodo.! In! questo! quadro! il! comma! 348! della! legge! in! commento! vincola! specifiche
risorse,!pari!a!5!milioni!per!ciascun!degli!anni!2015,!2016,!2017,!che!saranno!poi!aWribuite!all’università
per! l’assunzione! di! ricercatori! di! Opo! b).! La! nota! precisa! che! nel! biennio! 201392014! il! rapporto! tra
numero!di!ricercatori!di!Opo!b)!e!professori!di! I! fascia!reclutaO!era!pari!al!100%,! in! fase!di!verifica!del
rispeWo!della!norma!e!con!riferimento!al!triennio!201392015!sarà!richiesto!che!il!rapporto!tra!ricercatori
di!Opo!b)!e!professori!ordinari!assunO!nel!medesimo!periodo!sia!almeno!pari!all’80%.
!

!
Ricollocazione/mobilità!personale!province!e!conseguenze

!
Il!comma!425! disciplina! il! ricollocamento! del! personale! in!mobilità! presso! le! amministrazioni! dello! Stato,
anche!ad!ordinamento!autonomo,!le!agenzie,!le!università!e!gli!enO!pubblici!non!economici!(con!esclusione
del!personale!non!amministraOvo!dei!comparO !sicurezza,!difesa!e!corpo!nazionale!dei!vigile!del!fuoco,!del
comparto! scuola,! dell’AFAM!e!degli! enO!di! ricerca),! sulla! base!di! una! ricognizione!dei! posO !disponibili! da
parte! del! DiparOmento! della! funzione! pubblica.! Più! specificamente,! le! pubbliche! amministrazioni! sono
tenute!a!comunicare!un!numero!di!posO,!riferiO!sopraWuWo!alle!sedi!periferiche,!corrispondente,!sul!piano
finanziario,!alla!disponibilità!delle!risorse!desOnate,!per!gli!anni!2015!e!2016,!alle!assunzioni!di!personale!a
tempo!indeterminato!secondo!la!normaOva!vigente,!al!neWo!di!quelle!finalizzate!all’assunzione!di!vincitori!di
concorsi! pubblici! collocaO! nelle! graduatorie! vigenO,! dando! priorità! alla! ricollocazione! presso! gli! uffici
giudiziari;! in!tal!caso!si! fa!ricorso!al! fondo!per! il!miglioramento!dell’allocazione!del!personale!presso! le!PA
(isOtuito!dall’arOcolo!4,!comma!1,!del!D.L.!n.!90/2014),!prescindendo!dall’acquisizione!al! fondo!medesimo
del! 50%! delle! traWamento! economico! speWante! al! personale! trasferito! facente! capo! all’amministrazione
cedente.! Il! DiparOmento! pubblica! l’elenco! dei! posO! comunicaO! sul! proprio! sito! isOtuzionale.! Fino! al
completamento! del! procedimento! di! mobilità! previsto! dal! presente! comma! in! commento,! le
amministrazioni!non!possono!effeWuare!assunzioni!a!tempo!indeterminato.!Nel!fraWempo!è!stata!emanata
la!circolare!n.!1!del!29!gennaio!2015! !da!parte!della! Funzione!Pubblica! che! con! riferimento!all’intervento
delle!Università!e!agli!altri!EnO!nel!processo!di!ricollocazione!del!personale,!fissa!al!31!marzo!2015!il!termine
per!l’individuazione!del!personale!da!parte!delle!province,!entro!il!1!marzo!2015!il!ministro!per!la!funzione
pubblica! doveva! emanare! un! decreto! che! fissa! i! criteri! per! la! mobilità! del! personale! ai! sensi! dell’art.30
comma!2!del!dlgs!165/2001!sulla!base!delle!linee!guida!individuate!dalla!circolare!in!oggeWo.!Nel!caso!in!cui
il! personale! debba! essere! ricollocato! presso! altre! amministrazioni! (quindi! anche! le! Università)! si
uOlizzeranno! apposiO! strumenO! informaOci.! Le! amministrazioni! interessate! predisporranno,! apposite
banche! daO! di! personale,! previa! ricognizione! delle! informazioni! necessarie! per! quanOficare! domanda! e
offerta!!di!mobilità!sempre!in!relazione!alle!loro!esigenze!funzionali.
Con! riferimento! al! budget! si! prevede! la! desOnazione! del! budget! 201592016! per! le! assunzioni.! In! questa
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situazione! il! DiparOmento! della! Funzione! pubblica! effeWua! una! ricognizione! dei! posO! da! desOnare! alla
ricollocazione!del!personale.!Le!amministrazioni!comunicano!un!numero!di!posO,!sopraWuWo!riferiO!alle!sedi
periferiche! corrispondente! sul! piano! finanziario! alle! risorse! desOnate! per! gli! anni! 201592016.! Questa
operazione!viene!svolta!aWraverso!apposite!schede!di!rilevazione!a!cui!le!amministrazioni!risponderanno!per
via!informaOca.!Nelle!schede!sono!individuaO!i!parametri!finanziari!di!riferimento.
Conseguenze!di!questo!meccanismo
1)     Divieto!di!assunzioni!a!tempo!indeterminato!sul!budget!201592016.!Le!assunzioni!faWe!sono!nulle.
2)     Sono!consenOte!le!assunzioni!a!valere!sul!budget!degli!anni!precedenO.
3)     Per!le!categorie!proteWe!resta!l’obbligo!di!assunzione!della!quota!di!riserva.
4)     Se!esistono!procedure!concorsuali!già!avviate,!pur!se!finanziate!dal!budget!201592016,!possono!essere

proseguite! ove! l’amministrazione! possa! vincolare! risorse! relaOve! ad! anni! successivi! anche! con
riferimento!alle!procedure!concorsuali!dal!collocamento.

5)     Non!si!possono!bandire!nuovi!concorsi!a!valere!sul!budget!201592016,!né!procedure!di!mobilità.
6)     Possono!essere!concluse!le!procedure!di!mobilità!avviate!prima!del!1!gennaio!2015.
7)     Fino!all’implementazione!della!piaWaforma!di!incontro!domanda!e!offerta!di!mobilità!(che!sarà!aWuata

presso!il!DiparOmento!della!Funzione!Pubblica)!le!amministrazioni!pubbliche!(quindi!anche!le!Università)
possono! indire! procedure! di!mobilità! volontaria! riservate! esclusivamente! al! personale! dell’Area!Vasta
(Province!e!CiWà!Metropolitane).

8)     Per!il!personale!infungibile!(tra!cui!sono!compresi!i!docenO!universitari)!l’eventuale!assunzione!di!idonei,
non! può! superare! la! percentuale! di! turn9over! consenOta! secondo! il! regime! ordinario! (nel! caso! degli
atenei! la!normaOva!di! riferimento).!Dell’assunzione!di!queste! categorie!e!quindi!anche!dei!docenO!va
data!comunicazione!tra!l’altro!alla!Funzione!Pubblica,!mediante!sistemi!informaOvi.

Nella!nota!Miur!1555!del!10!febbraio!2015!è!precisato!che!per!evitare!duplicazioni!e!quindi!semplificare!la
fornitura! dei! daO,! il! ministero! intende! soWoporre! alla! Funzione! Pubblica! di! integrare,! nell’ambito! della
procedura!PROPER,! la! rilevazione!dei!daO!necessari!ai!fini!dell’applicazione!del!presente!comma.! Inoltre!è
precisato!che!nelle!more!delle!specifiche!indicazioni!per!l’aWribuzione!dei!punO!organico!2015,!è!comunque
consenOto!alle!Università!procedere!senza!alcun!vincolo!ad!assunzioni!di!personale!docente!e!ricercatore,
dirigente! e! tecnico9amministraOvo! esclusivamente! a! valere! sui! PunO!Organico! assegnaO! negli! anni! 20109
2011920129201392014.

!
Il!comma!426!proroga!(dal!31!dicembre!2016)!al!31!dicembre!2018!il!termine!relaOvo!alla!stabilizzazione!dei
precari!della!P.A.!In!parOcolare,!la!disposizione!proroga!il!termine!entro!il!quale!le!amministrazioni!possono
(secondo!quanto!previsto!dall’arOcolo!4,!commi!6,!8!e!9,!del!DL!n.101/2013)!bandire!procedure!concorsuali
per! assunzioni! a! tempo! indeterminato! con! riserva! di! posO! a! favore! di! Otolari! di! contraT! a! tempo
determinato;!prorogare!contraT!di!lavoro!a!tempo!determinato!dei!soggeT!che!abbiano!maturato!almeno
3! anni! di! servizio! alle! loro! dipendenze;! procedere! ad! assunzioni! a! tempo! indeterminato! di! lavoratori
socialmente!uOli!(iscriT!in!apposito!elenco!regionale!secondo!criteri!di!“priorità”);
!

ContraW !con!coopera4ve!sociali!per!fornitura!di!beni!e!servizi

Comma!610.! !Al!comma!1!dell'ar3colo*5*della* legge*8*novembre*1991,*n.*381(“Gli!enO!pubblici,! compresi
quelli!economici,!e!le!società!di!capitali!a!partecipazione!pubblica,!anche!in!deroga!alla!disciplina!in!materia
di!contraT!della!pubblica!amministrazione,!possono!s4pulare!convenzioni!con!le!coopera4ve!che!svolgono
le!aWvità!di!cui!all'arOcolo!1,!comma!1,!leWera!b),!ovvero!con!analoghi!organismi!avenO!sede!negli!altri!StaO
membri!della!Comunità!europea,!per!la!fornitura!di!beni!e!servizi!diversi!da!quelli!socio9sanitari!ed!educaOvi
il!cui!importo!sOmato!al!neWo!dell'IVA!sia!inferiore!agli!imporO!stabiliO!dalle!direTve!comunitarie!in!materia
di! appalO!pubblici,! purché! tali! convenzioni! siano!finalizzate!a! creare!opportunità!di! lavoro!per! le!persone
svantaggiate”),! è! aggiunto,! in! fine,! il! seguente! periodo:! «Le! convenzioni! di! cui! al! presente! comma! sono
sOpulate! previo! svolgimento! di! procedure! di! selezione! idonee! ad! assicurare! il! rispeWo! dei! princìpi! di
trasparenza,!di!non!discriminazione!e!di!efficienza».!La!disposizione!si!applica!anche!alle!Università!statali!e
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tende!a!ridurre!il!regime!eccezionale!con!cui!gli!enO!pubblici!possono!sOpulare!convenzioni,!anche!passive,
con! tali! cooperaOve.! InfaT! il! primo! comma!dell’art.! 5! della! citata! Legge! stabilisce! che:! “Gli* en3* pubblici,
compresi*quelli*economici,*e*le*società*di*capitali*a*partecipazione*pubblica,*anche*in*deroga*alla*disciplina*in
materia*di* contra[*della*pubblica*amministrazione,*possono* s3pulare* convenzioni* con* le* coopera3ve* che
svolgono*le*a[vità*di*cui*all'ar3colo*1,*comma*1,*le.era*b),*ovvero*con*analoghi*organismi*aven3*sede*negli
altri*Sta3*membri*della*Comunità*europea,*per*la*fornitura*di*beni*e*servizi*diversi*da*quelli*sociosanitari*ed
educa3vi*il*cui*importo*s3mato*al*ne.o*dell'IVA*sia*inferiore*agli*impor3*stabili3*dalle*dire[ve*comunitarie
in*materia*di*appal3*pubblici,*purché*tali*convenzioni*siano*finalizzate*a*creare*opportunità*di*lavoro*per*le
persone* svantaggiate*di* cui* all'ar3colo*4,* comma*1.”.! Secondo! la! giurisprudenza,! la! conferiva! alle! PA!una
mera!facoltà!di!derogare!alle!procedure!di!evidenza!pubblica,!sicché!la!scelta!di!procedere!mediante!gara!e,
conseguentemente,!di!negare!il!convenzionamento!non!solo!è!stata!considerata!insindacabile,!ma!pure!non
necessitante!di!alcuna!specifica!moOvazione! (Consiglio!di!Stato,! sez.!V,! sent.!n.!5100!del!2010).! Il!periodo
aggiunto!dalla!Legge!di!stabilità,!senza! includere! le!cooperaOve!sociali! tra!gli!operatori!economici!di!cui!al
codice! dei! contraT,! richiede! che! gli! enO! pubblici! facciano! necessariamente! precedere! la! convenzione
quantomeno!da!una!procedura!di!selezione!del!contraente!assoggeWata!ad!alcuni!dei!principi!comunitari!più
noO!in!materia!di!contraW!pubblici:!quello!di!“trasparenza”,!di!“non!discriminazione”!e!di!“efficienza”.

Razionalizzazione!società!partecipate
Comma!611.! !Fermo!restando!quanto!previsto!dall'ar3colo*3,* commi*da*27*a*29,*della* legge* 24* dicembre
2007,*n.*244,!e!successive!modificazioni,!e!dall'ar3colo*1,*comma*569,*della*legge*27*dicembre*2013,*n.*147,
e! successive!modificazioni,! al! fine! di! assicurare! il! coordinamento! della! finanza! pubblica,! il! contenimento
della! spesa,! il! buon!andamento!dell’azione!amministraOva!e! la! tutela!della! concorrenza!e!del!mercato,! le
regioni,! le! province! autonome! di! Trento! e! di! Bolzano,! gli! enO ! locali,! le! camere! di! commercio,! industria,
arOgianato!e!agricoltura,!le!università!e!gli!isOtuO!di!istruzione!universitaria!pubblici!e!le!autorità!portuali,!a
decorrere!dal!1°!gennaio!2015,!avviano!un!processo!di!razionalizzazione!delle!società!e!delle!partecipazioni
societarie!direWamente!o!indireWamente!possedute,!in!modo!da!conseguire!la!riduzione!delle!stesse!entro!il
31!dicembre!2015,!anche!tenendo!conto!dei!seguenO!criteri:
a)!eliminazione! delle! società! e! delle! partecipazioni! societarie! non! indispensabili! al! perseguimento! delle
proprie! finalità! isOtuzionali,! anche! mediante! messa! in! liquidazione! o! cessione;! in! questo! caso! si! fa
riferimento!all’eliminazione!di!quelle! società! che!non! siano! indispensabili! per! realizzare! le!proprie!finalità
isOtuzionali.!Sorge!immediato!il!confronto!con!la!“streWa!necessità”!prevista!dalla!legge!n.!244!del!2007,!che
è! rafforzata.! Preliminarmente! si! soWolinea! come! le! società! a! mercato! non! siano! giusOficate! in! quanto
contemporaneamente,! non! realizzano! le! finalità! isOtuzionali! e! contrastano! con! il! quadro! europeo.! Potrà
risultare!difficile!dar!vita!o!mantenere!una!società!soWo!questo!profilo,!conseguendone!che!molte!società
dovranno! essere! eliminate.! Si! vuole! ricordare! come! il! commissario! CoWarelli! prefigurava,! soWo! questo
profilo!e!nell’ambito!dell’accoglimento!complessivo!delle! sue! indicazioni,!e!dunque!con! riferimento!anche
alle!leWere!successive,!una!riduzione!delle!partecipazioni!da!8.000!a!1.000.!Il!riferimento!non!è!limitato!da
alcuna! eccezione,! in! parOcolare! il! riferimento! non! è! ristreWo! alle! sole! società! strumentali,! come! si! è
verificato!con!la!legge!n.!244!in!forza!dell’esimente!relaOva!alle!società!che!si!occupano!di!servizi!di!interesse
generale!(di!faWo!i!servizi!a!rilevanza!economica).
b)!soppressione!delle!società!che!siano!composte!da!soli!amministratori!o!da!un!numero!di!amministratori
superiore!a!quello!dei!dipendenO;!in!questo!caso!si!richiama!la!soppressione!delle!società!senza!dipendenO,
o!con!dipendenO!superiori!agli!amministratori!(ad!esempio!tale!situazione!si!verifica!spesso,!a!prescindere
dalla! loro! illegalità! per! una! serie! di! altri! moOvi,! con! riferimento! alle! società! holding).! Si! riOene! che! il
riferimento!debba!essere!posto!rispeWo!alla!situazione!esistente!con!l’approvazione!della!legge!di!stabilità,
dovendosi! considerare! come!elusive! le!manovre! volte! a!modificare! gli! elemenO!del! rapporto! suddeWo,! a
parte!la!difficoltà!di!valutare!come!indispensabili!tali!società.!Ancora,!va!annotato!che!la!soppressione,!come
forma!di! cessazione! dell’aTvità,! fa! riferimento! a! una! casisOca! che! non! ammeWe! forme!di! conOnuazione,
neppure!in!capo!a!soggeT !diversi.
c)! eliminazione!delle!partecipazioni!detenute! in! società!che!svolgono!aTvità!analoghe!o! similari!a!quelle
svolte!da!altre!società!partecipate!o!da!enO!pubblici!strumentali,!anche!mediante!operazioni!di!fusione!o!di
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internalizzazione!delle!funzioni!per!realizzare!evidenO!economie!di!scala!come!nel!punto!successivo.
d)!aggregazione!di!società!di!servizi!pubblici!locali!di!rilevanza!economica;
e)!contenimento!dei!cosO!di!funzionamento,!anche!mediante!riorganizzazione!degli!organi!amministraOvi!e
di!controllo!e!delle!struWure!aziendali,!nonché!aWraverso!la!riduzione!delle!relaOve!remunerazioni.!In!questo
caso!si!traWa!di!un’esigenza!trasversale!rispeWo!alle!azioni!precedenO.
La! disposizione,! che! fa! seguito! a! quella! contenuta! nel! comma! 609! (il! quale! traWa! delle! partecipate! che
erogano!servizi!pubblici!locali),!interviene!ancora!una!volta!sulle!società!private!partecipate!da!enO!pubblici,
incluse!le!Università!statali,!senza!incidere!sulla!disciplina!sostanziale!di!riferimento.!La!disposizione!impone
alle! PP.AA.! una! razionalizzazione! “delle! società”! e! “delle! partecipazioni! societarie”,! anche! indireWamente
possedute!con! l’effeWo!di!ridurle!entro! il!31.12.2015,!secondo!i!cinque!criteri!direTvi! indicaO!dalla!norma
medesima.! Per! raggiungere! l'obieTvo! di! razionalizzazione,! il! comma! 612! prevede! la! definizione! e
approvazione! da! parte! degli! organi! di! verOce! delle! amministrazioni! interessate! di! un!piano! opera4vo! di
razionalizzazione! delle! società! e! delle! partecipazioni! entro! il! 31! marzo! 2015,! corredato! da! relazione
tecnica,! che! deve! essere! trasmesso! alla! sezione! regionale! di! controllo,! verosimilmente! successivo! e! non
prevenOvo,!della!Corte!dei!ConO!e!pubblicato!sul!sito!isOtuzionale!dell’amministrazione.!!Si!evidenzia!ancora
una!volta!da!parte!del!legislatore!l’uOlizzazione!della!Corte!dei!conO,!in!termini!sempre!più!accentuaO,!per
verificare! la!correWezza!soWo!il!profilo!contabile,!finanziario!ed!economico,!dell’azione!amministraOva;!ora
con!specifico!riferimento!alle!partecipazioni!societarie.
Entro!il!31!marzo!2016,!deve!essere!pubblicata,!a!cura!della!medesima!amministrazione,!una!relazione!sui
risultaO!conseguiO,! che,!al!pari!del!piano,!dovrà!essere! trasmessa!alla! sezione! regionale!di! controllo!della
Corte!dei!ConO!e!pubblicata!sul!sito!isOtuzionale!dell’amministrazione.!Per!l’aWuazione!dei!piani!operaOvi,!il

comma!614!fa!rinvio!all’applicazione!delle!disposizioni!di!cui!all’art.!1,!commi!da!563!a!5689ter
[5]

,!della!legge
n.! 147/2013! (legge! di! stabilità! 2014),! che! disciplinano! le! procedure! di! mobilità! di! personale! tra! società
partecipate!dalle!pubbliche!amministrazioni!ed!il!reimpiego!del!personale!in!esubero!e!del!comma!5689bis
delle!medesima!legge,!relaOvamente!al!regime!fiscale!delle!operazioni!di!scioglimento!e!di!alienazione!delle
società!controllate!da!tuWe!le!PP.AA.!Appare!evidente!che!la!scelta!adoWata!dal!legislatore!statale!assume!un
caraWere!di!compromesso!in!quanto!non!è!prevista!nessuna!disposizione!immediatamente!prescriTva!ma
solamente!l'introduzione!dei!criteri!di!massima;!di!quesO,!peraltro,!dovrà!opportunamente!valutarsi!sino!a
che!punto! siano!effeTvamente!vincolanO!per! le!pubbliche!amministrazioni! chiamate!a!dare! loro!effeTva
aWuazione.! Invero,! la!soluzione!adoWata!dal! legislatore!appare!più!blanda!rispeWo!a!quanto!contenuto!dal
pino! CoWarelli,! posto! che! rimanda! la! concreta! individuazione! di!misure! più! incisive! ! agli! specifici! piani! di
futura!adozione!da!parte!delle!singole!amministrazioni.
Al!riguardo!pare!opportuno!svolgere!alcune!ulteriori!osservazioni.!InfaT,!la!descriWa!soluzione!non!sembra,
in!generale,!del!tuWo!erronea!giacché!per!altri!ambiO,!come!quello!della!fusione!delle!società,!è!necessaria
sicuramente! una! valutazione! caso! per! caso;! del! resto! la! flessibilità! rimessa! alle! singole! amministrazioni
pubbliche!è!necessaria!ed!apprezzabile.!Il!rischio,!dall’altro!canto,!è,!però,!quello!che!tali!piani!non!siano!in
realtà! in!grado!di! raggiungere! l’obieTvo!desiderato!e!per!questo!moOvo!va!valutata! l’effeTvità!dell’intera
procedura! adoWata! dal! legislatore! nazionale.! Il! piano,! materialmente,! deve! essere! approvato! e! definito
entro!il!31!marzo!del!2015,!e!riguarda!non!solo!le!società!ma!anche!le!partecipazioni!societarie!sia!quando
siano! possedute! direWamente! sia! quando! lo! siano! indireWamente.! Il! piano! deve! precisare! quali! sono! le
modalità!e!i!tempi!di!aWuazione!e!deve,!altresì,! indicare!in!concreto!!i! risparmi!che!verranno!conseguiO! in
quanto!la!riduzione!delle!partecipazioni!non!è!un!obieTvo!valido!di!per!se,!ma!è!evidentemente!legato!alla
necessità! di! contenimento! della! spesa.! Va! annotato! che! il! legislatore! non! ha! previsto! meccanismi
sanzionatori! specifici! rispeWo!all’inadempimento!degli! obblighi!di! cui! ai! commi!611!e!612,!né!ha!previsto
forme! di! intervento! sosOtuOvo! per! inadempienza! entro! il! termine! del! 31! marzo! 2015,! circostanze! che
potrebbero!portare!a!considerare!come!“ordinatorio”,!piuWosto!che!come!“perentorio”,!il!suddeWo!termine;
non!è!così,!poiché!la!norma,!aWraverso!la!richiesta!formulazione!del!piano,!pone!l’obbligo!in!capo!agli!enO!di
valutare! le! ragioni! dell’esistenza!delle!proprie!partecipazioni! sulla!base!del! quadro!normaOvo!esistente.! Il
non!predisporlo! da!parte! degli! enO,! o! il! redigerlo! in! termini! puramente! formali,! cosOtuisce!un! rifiuto!del
medesimo! quadro! normaOvo,! un! dichiarato! disinteresse! pertanto! a! realizzare! il! principio! del! buon
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andamento,! che! dovrà! comportare! per! tuT! i! controllori,! un! profondo! riesame,! con! una! specifica! aTvità
istruWoria,!delle!ragioni!dell’esistenza!di!tuWe!le!partecipazioni!oltre!alle!varie!conseguenze!per!la!mancata
osservanza!di!norme!di!Opo!contabile.
Reverse!charge!e!Split!payment
Le!disposizioni!dei!commi!da!629!a!633:

·       incrementano!il!numero!delle!ipotesi!di!applicazione!del!meccanismo!di!inversione!contabile!(reverse
charge)a!fini!IVA,!in!parOcolare!estendendo!tale!sistema!anche!ad!ulteriori!ambiO!del!seWore!edile,
del!seWore!energeOco!e!della!grande!distribuzione!alimentare;

·       introducono! il! cd.! meccanismo! di! “split* payment”,! ovvero! speciali! modalità! di! versamento
dell’imposta!sul!valore!aggiunto,!per! le!operazioni!effeWuate!nei!confronO!di!enO!pubblici!che!non
risultano!debitori!d’imposta.!Tale!meccanismo!prevede!che!al!fornitore!del!bene!o!del!servizio!viene
erogato! il! solo! importo! del! corrispeTvo! pagato! dalla! P.A.,! al! neWo! dell’IVA! indicata! in! faWura;
l’imposta! è! quindi! soWraWa! alla! disponibilità! del! fornitore! e! acquisita! direWamente! dall’Erario.! La
norma!è!entrata!in!vigore!il!1°!gennaio!2015;!salva!la!necessaria!acquisizione!dell’autorizzazione!da
parte! degli! organismi! europei! e,! in! caso! di! mancato! rilascio! di! apposita! deroga! alla! disciplina
comunitaria! dell’IVA,! si! dispone! un! aumento! dell’aliquota! dell’accisa! sui! carburanO! tale! da
determinare!maggiori!entrate!neWe!non!inferiori!a!988!milioni!di!euro!a!decorrere!dal!2015.

!
Il!meccanismo!del!reverse!charge!nell’ordinamento!italiano!ed!europeo.
Si!evidenzia!in!via!preliminare!che!per!“reverse!charge”!o!inversione!contabile!si!intende!un!parOcolare!meccanismo!che!prevede!il
trasferimento!di!una!serie!di!obblighi
relaOvi! alle!modalità! con! cui! viene! assolta! l’Iva,! dal! cedente! di! beni! /! servizi! all’acquirente! (in! deroga! alla! disciplina! generale! in
materia! di! imposta! sul! valore! aggiunto).! In! tal!modo,! l’acquirente! risulta! allo! stesso! tempo! creditore! e! debitore! del! tributo,! con
obbligo!di!registrare!la!faWura!sia!nel!registro!degli!acquisO!che!in!quello!delle!faWure.
Tale!sistema,!ritenuto!parOcolarmente!efficace!nella!!prevenzione!delle!frodi! IVA,!è!già!applicabile!nell’ordinamento!italiano!in!una
serie!di! ipotesi!specifiche.!Più!in!deWaglio,!l’arOcolo!17!del!D.P.R.!n.!633!del!1972!(che!ha!isOtuito!e!disciplinato!l’IVA)!sancisce!che
l’inversione!contabile!si!applica!alle!cessioni!imponibili!di!oro!da!invesOmento!nonché!alle!cessioni!di!materiale!d'oro!e!a!quelle!di
prodoT !semilavoraO!avenO! specifiche! caraWerisOche!di!purezza;! in! tal! caso!al!pagamento!dell'imposta!è! tenuto! il! cessionario,! se
soggeWo!passivo!d'imposta!nel! territorio!dello!Stato.! La! faWura,!emessa!dal! cedente!senza!addebito!d'imposta,! con! l'annotazione
"inversione!contabile"!e! l'eventuale! indicazione!della!norma!di!riferimento,!deve!essere! integrata!dal!cessionario!con! l'indicazione
dell'aliquota!e!della!relaOva!imposta!e!deve!essere!annotata!nei!registri!faWure!nei!registri!corrispeTvi!entro!il!mese!di!ricevimento
ovvero! anche! successivamente,!ma! comunque!entro!quindici! giorni! dal! ricevimento!e! con! riferimento! al! relaOvo!mese;! lo! stesso
documento,!ai!fini!della!detrazione,!è!annotato!anche!nel!registro!acquisO.!Il!meccanismo!opera!anche!(arOcolo!17,!comma!6):

·       per!le!prestazioni!di!servizi,!compresa!la!prestazione!di!manodopera,!rese!nel!!seWore!edile!da!!soggeT!subappaltatori!nei
confronO ! delle! ! imprese! che! svolgono! l’aTvità! di! costruzione! o! ristruWurazione! di! immobili! ovvero! nei! ! confronO
dell’appaltatore!principale!o!di!un!!altro!subappaltatore.!Il!meccanismo!però!non!si!applica!alle!prestazioni!di!servizi!rese
nei!confronO !di!un!contraente!generale!a!cui!venga!affidata!dal!commiWente!la!totalità!dei!lavori;

·       alle! cessioni! di! fabbricaO! o! di! porzioni! di! fabbricato,! per! le! quali! nel! relaOvo! aWo! il! cedente! abbia! espressamente
manifestato!l'opzione!per!l'imposizione;

·       alle!cessioni!di!cellulari;
·       alle!cessioni!di!personal!computer!e!dei!loro!componenO!ed!accessori;
·       alle!cessioni!di!materiali!e!prodoT!lapidei,!direWamente!provenienO!da!cave!e!miniere.

La!legge!di!delegazione!europea!2013!(legge!n.!96!del!2013)!ha!delegato!il!governo!ad!aWuare!nell’ordinamento!italiano,!tra!l’altro,!la
DireTva! 2010/23/UE! per! quanto! concerne! l'applicazione! facoltaOva! e! temporanea! del!meccanismo! dell'inversione! contabile! alla
prestazione! di! determinaO! servizi! a! rischio! di! frodi.! Essa! introduce! un! nuovo! arOcolo! 1999bis! alla! direTva! 2006/112/CE,! per
consenOre!agli!StaO !membri!di!prevedere,!per!un!!periodo!limitato!di!tempo,!l'applicazione!del!meccanismo!di!inversione!contabile
alle!operazioni!che!comportano!cessioni!di!beni!o!prestazioni!di!servizi!imponibili!effeWuate!nell'ambito!del!sistema!per!lo!scambio!di
quote!ed!emissioni!di!!gas!a!effeWo!serra!(come!disciplinato!dalla!DireTva!2003/87/CE).!In!sostanza,!l'obbligo!di!versare!l'IVA!speWa
al! soggeWo! al! quale! sono! trasferite! le! quote! di! emissioni! e! non,! come! di! norma! previsto,! al! soggeWo! passivo! che! effeWua
l'operazione.
Si! rammenta! che! il! 22! luglio! 2013! ! il! Consiglio! dell'UE! ha! approvato! in! via! definiOva! due!modifiche! della! direTva! 2006/112/CE
relaOva! al! sistema! comune! d'imposta! sul! valore! aggiunto,! e! segnatamente! la! direTva! 2013/43/UE! ,! relaOva! all'applicazione
facoltaOva! e! temporanea! ! del! meccanismo! dell'inversione! contabile! alla! cessione! di! determinaO! beni! e! alla! prestazione! di
determinaO!servizi!a!rischio!di!frodi;!la!direTva!2013/42/UE!,!relaOva!al!meccanismo!di!reazione!rapida!contro!le!frodi!in!materia!di
IVA.! I! provvedimenO! intervengono! sulla! direTva! IVA! lungo! due! direWrici:! la! direTva! 42! predispone! un!meccanismo! di! reazione
rapida!(quick!reacOon!mechanism! ! –! c.d.! QRM)! di! fronte! alle! frodi! carosello! ,! che! consiste! nella! facoltà! di! applicare! l'inversione
contabile!per!un!breve!periodo,!a!seguito!di!noOfica!da!parte!dello!Stato!membro!interessato;!la!direTva!43!è!volta!all'applicazione
facoltaOva!e!temporanea!dell'inversione!contabile
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(reverse!charge!)!alla!cessione!di!determinaO!beni!e!alla!prestazione!di!determinaO!servizi!a!rischio!di!frodi.
Viene! a! tal! fine!modificato! l’arOcolo! 1999bis,! ! primo! paragrafo,! della! direTva! 2006/112/CE! ,! allargando! l’ambito! applicaOvo! ! del
meccanismo!di!reverse!charge,!fino!al!31!dicembre!2018!!e!per!un!periodo!minimo!di!due!anni!.!In!parOcolare!tale!meccanismo!potrà
applicarsi!anche!:

·       alle!cessioni!di!telefoni!cellulari,!ossia!dei!disposiOvi!fabbricaO!o!adaWaO!per!essere!connessi!a!una!rete!munita!di!licenza!e
funzionanO!a!frequenze!specifiche,!con!o!senza!altro!uOlizzo;

·       alle! cessioni! di! disposiOvi! a! circuito! integrato! quali! microprocessori! e! unità! centrali! di! elaborazione! prima! della! loro
installazione!in!prodoT!desOnaO!al!consumatore!finale;

·       alle!cessioni!di!gas!e!di!energia!eleWrica!a!un!soggeWo!passivo9rivenditore;
·       alle!cessioni!di!cerOficaO !relaOvi!a!gas!ed!energia!eleWrica;
·       alle!prestazioni!di!servizi!di!telecomunicazione;
·       alle!cessioni!di!console!di!gioco,!tablet!!PC!e!laptop!;
·       alle!cessioni!di!cereali!e!colture!industriali,!fra!cui!semi!oleosi!e!barbabietole,!che!non!sono!di!norma!desOnaO!al!consumo

finale!senza!aver!subito!una!trasformazione;
·       alle!cessioni!di!metalli!grezzi!e!semilavoraO,!fra!cui!metalli!preziosi,!quando!non!sono!altrimenO!contemplaO !dall’art.!199,

paragrafo!1,!leWera!d)!!della!DireTva!2006/112/CE,!dai!regimi!speciali!applicabili!ai!beni!d’occasione!e!agli!oggeT!d’arte,
d’anOquariato! o! da! collezione! (a! norma! degli! arOcoli! da! 311! a! 343)! o! dal! regime! speciale! per! l’oro! da! invesOmento! (a
norma!degli!arOcoli!da!344!a!356).

Infine,!la!direTva!consente!agli!StaO!membri!!in!caso!di!applicazione!del!meccanismo!in!commento,!di!informare!il!comitato!Iva! !e
fornirgli!specifiche!seguenO !informazioni!concernenO:!l’ambito!di!applicazione!della!misura!che!applica!il!meccanismo,!unitamente!al
Opo!e!alle!caraWerisOche!della! frode,!nonché!una!descrizione!deWagliata!delle!misure!di!accompagnamento,! inclusi!gli!obblighi! in
materia!di!comunicazione!applicabili!ai!soggeT!passivi!e!qualsiasi!misura!di!controllo;! le!azioni!adoWate!per!informare!i!perOnenO
soggeT!passivi!dell’introduzione!dell’applicazione!del!meccanismo;!i!criteri!di!valutazione!che!consentano!il!confronto!fra!le!aTvità
fraudolente! che! interessano! i! beni! e! i! servizi! elencaO! prima! e! dopo! l’applicazione! del! meccanismo,! le! aTvità! fraudolente! che
interessano!altri!beni!e!servizi!prima!e!dopo!l’applicazione!del!meccanismo!ed!eventuali!aumenO!di!altri!Opi!di!aTvità!fraudolente
prima!e!dopo!l’applicazione!del!meccanismo;!la!data!di!inizio!e!il!periodo!di!validità!della!misura!che!aWua!il!meccanismo.!La!legge!di
delegazione!europea!2013! relaOva!al! secondo!semestre!!(legge!n.! 154!del! 2014! )! ha!delegato! il!Governo!all’aWuazione!delle!due
direTve.

!
Più!in!deWaglio!le!disposizioni!in!esame!(comma!629!leWera!a),!n.!2),!che!introduce!nel!D.P.R.!IVA,!all’arOcolo
17,!comma!6,!una! leWera!a9ter)),!dispongono!in!primo!luogo!l’applicazione!dell’inversione!contabile!anche
alle!prestazioni!di!servizi!di!pulizia,!di!demolizione,!di!installazione!di!impianO!e!di!completamento!relaOve
ad!edifici,!a!prescindere!dalla!qualifica!soggeTva!dei!soggeT!prestatori/cessionari!dei!servizi.
Le! disposizioni! intendono! –! coerentemente! all’arOcolo! 199,! paragrafo! 1,! leWera! a)! della! direTva
2006/112/CE,!che!consente!l’applicazione!del!reverse!charge!alle!prestazioni!di!servizi!di!costruzione,!inclusi
i!servizi!di!riparazione,!pulizia,!manutenzione,!modifica!e!demolizione!relaOve!a!beni!immobili!–!eliminare!la
vigente!limitazione!soggeTva,!che!circoscrive!l’applicazione!del!reverse!charge!per!le!prestazioni!nel!seWore
edile! (in! parOcolare! le! prestazioni! di! demolizione,! installazione! di! impianO! e! completamento! di! edifici)! al
caso! in! cui! i! relaOvi! servizi! sono! resi! da! soggeT!subappaltatori,! nei! confronO!delle! imprese! che! svolgono
l’aTvità!di!costruzione!o!ristruWurazione!di!immobili!ovvero!nei!confronO!dell’appaltatore!principale!o!di!un
altro!subappaltatore.
Per!moOvi!di!coordinamento,!dunque,!il!n.!1)!della!leWera!a)!del!comma!629!precisa!che!il!reverse!charge!si
applica!alle!restanO!prestazioni!di!servizi!rese!nel!seWore!edile,!ossia!quelle!diverse!da!pulizia,!demolizione,
installazione! impianO! relaOvi! a! edifici! indicate! nell’introdoWa! leWera! a9ter).Come! già! accennato! in
precedenza,! l’introduzione!dell’arOcolo!1999bis!nella! richiamata!direTva!2006/112/CE,!è! stata!disposta! in
relazione! alla! parOcolare! rischiosità! di! frodi! IVA! in! determinaO! seWori;! in! tal!modo,! per! deT! ambiO! si! è
prevista!la!facoltà!di!trasferire!il!versamento!IVA!al!desOnatario!della!cessione!di!beni!o!della!prestazione!di
servizi.
La! disciplina! comunitaria! consente! quindi! agli! StaO ! membri! di! introdurre! il! meccanismo! dell'inversione
contabile!mirato!a!tali!beni!e!servizi!a!condizione!che!ne!diano!comunicazione!al!Comitato!IVA!e!forniscano
le!informazioni!relaOve!all’ambito!di!applicazione!della!misura!e!al!Opo!e!alle!caraWerisOche!della!frode.!Di
conseguenza,!il!comma!629,!leWera!a),!n.!3!della!norma!in!esame!introduce!le!leWere!d9bis),!d9ter),!d9quater)
e!d9quinquies)!al!comma!6!dell’arOcolo!17!del!D.P.R.!IVA,!così!estendendo!il!reverse!charge!:

1.     ai! trasferimenO!delle!quote!di!emissione!di! gas9serra!operaO,!nell’ambito!del! sistema!europeo!di
emission!trading!(EU!ETS),!a!norma!dell’art.!12!della!direTva!2003/87/CE!(leWera!d9bis)).!In!estrema
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sintesi,!l’EU!ETS!è!un!sistema!di!Opo!“cap!and!trade!"!che!fissa!un!teWo!massimo!(cap!)!alle!emissioni
consenOte!ai!soggeT!partecipanO,!ma!consente!ai!partecipanO!di!acquistare!e!vendere!sul!mercato
(trade)!diriT!di!emissione!di!CO2!!(quote)!secondo!le!loro!necessità,!all'interno!del!limite!stabilito.

2.     ai! trasferimenO!di!altre!unità!che!possono!essere!uOlizzate!dai!gestori!per!conformarsi!alla!stessa
direTva!2003/87/CE,!nonché!di!cerOficaO!relaOvi!all’energia!e!al!gas!(leWera!d9ter));

3.     per!prevenire!il!possibile!trasferimento!delle!aTvità!fraudolente!ad!altri!beni!o!servizi!del!seWore,
alle!cessioni!di!gas!e!di!energia!eleWrica!a!un!soggeWo!passivo9rivenditore,!individuato!aWraverso!il
rinvio! all’art.! 79bis,! comma! 3,! leWera! a),! del! D.P.R.! n.! 633/1972! (leWera! d9quater)).! Ai! sensi
dell’arOcolo!79bis!!del!D.P.R.!IVA,!per!soggeWo!passivo9rivenditore!si! intende!un!soggeWo!passivo!la
cui! principale! aTvità! in! relazione! all'acquisto! di! gas,! di! energia! eleWrica,! di! calore! o! di! freddo! è
cosOtuita!dalla!rivendita!di!deT!beni!ed!il!cui!consumo!personale!di!deT !prodoT!è!trascurabile;

4.     per!effeWo!delle!modifiche!apportate!durante!l’esame!parlamentare!del!provvedimento,!alle!cessioni
di!beni!effeWuate!nei!confronO!degli!ipermercaO,!supermercaO!e!discount!alimentari;
!

!
Split!payment
Il!comma!629,!leWera!b)!introduce!il!cd.!“split!payment”,!ovvero!sancisce!speciali!modalità!di!versamento
dell’imposta!sul!valore!aggiunto,!relaOvamente!le!operazioni!effeWuate!nei!confronO!di!enO!pubblici!che
non!risultano!debitori!d’imposta.
A!tal!fine!è!inserito!nel!D.P.R.!n.!633!del!1972!l’arOcolo!179ter,!ai!sensi!del!quale!nel!caso!di!cessioni!di
beni! e! le! prestazioni! di! servizi! effeWuate! nei! confronO ! dello! Stato,! degli! organi! dello! Stato! ancorché
dotaO!di!personalità!giuridica,!degli!enO!pubblici!territoriali!e!dei!consorzi!tra!essi!cosOtuiO,!delle!camere
di! commercio,! industria,! arOgianato!e! agricoltura,! degli! isOtuO !universitari,! delle!unità! sanitarie! locali,
degli!enO!ospedalieri,!degli!enO !pubblici!di!ricovero!e!cura!avenO!prevalente!caraWere!scienOfico,!degli
enO ! pubblici! di! assistenza! e! beneficenza! e! di! quelli! di! previdenza,! per! i! quali! i! suddeT! cessionari! o
commiWenO! non! sono! debitori! d’imposta! ai! sensi! delle! disposizioni! in! materia! di! imposta! sul! valore
aggiunto,! l’imposta! è! in! ogni! caso! versata! dai! medesimi! secondo! modalità! e! termini! che! fissaO! con
decreto!del!Ministro!dell’economia!e!delle!finanze.
Si!introduce!in!tal!modo!una!speciale!modalità!di!versamento!dell’imposta!sul!valore!aggiunto,!desOnata
ad!applicarsi!dal!1°!gennaio!2015.!In!sostanza,!tale!meccanismo!prevede!che!al!fornitore!del!bene!o!del
servizio! viene! erogato! il! solo! importo! del! corrispeTvo! pagato! dalla! P.A.,! al! neWo! dell’IVA! indicata! in
faWura;
l’imposta!è!quindi!soWraWa!alla!disponibilità!del!fornitore!e!acquisita!direWamente!dall’Erario.!Le!PP.AA.
acquirenO! di! beni! e! servizi,! ancorché! non! rivestano! la! qualità! di! soggeWo! passivo! dell’IVA,! dovranno
versare!direWamente!all’erario!l’imposta!sul!valore!aggiunto!che!è!stata!addebitata!loro!dai!fornitori.!Di
conseguenza,!la!disposizione!intende!aWuare!una!peculiare!Opologia!di!“split!payment”!secondo!la!quale:

·       al!fornitore!del!bene!o!del!servizio!viene!erogato!il!solo!importo!del!corrispeWvo!pagato!dalla
P.A.,!al!neWo!dell’IVA!indicata!in!faWura;

·       l’imposta!è!quindi!soWraWa!alla!disponibilità!del!fornitore!e!acquisita!direfamente!dall’Erario.
La!disposizione!è!applicabile!dal!1°!gennaio!2015.
Le! norme! dello! split! payment! non! si! applicano! ai! compensi! per! prestazioni! di! servizi! assoggeWaO! a
ritenute!alla!fonte!a!Otolo!di!imposta!sul!reddito!(comma!2!del!nuovo!arOcolo!179ter).!In!tal!senso,!con
comunicato! stampa! del! 19! gennaio! 2015! la! Federazion! Nazionale! CommercialisO ! ha! chiarito! che! i
professionisO! soggeT!alla! ritenuta! d’acconto! devono! intendersi! esclusi! dallo! split! payment.! Come! già
anOcipato,! le! disposizioni! in! esame! hanno! espressamente! affidato! a! un! decreto! del! Ministro
dell’economia!e!delle!finanze!il!compito!di!individuare!modalità!e!termini!specifici!di!versamento.
Con!comunicato!stampa!del!9!gennaio!2015!il!Ministero!dell’economia!e!delle!finanze!ha!reso!noto,! in
primo!momento,! che! deWo! decreto! era! in! fase! di! perfezionamento.! Il! 30! gennaio! 2015! un! ulteriore
comunicato!stampa!ha!reso!noto!che! il!Ministro!dell'Economia!e!delle!Finanze!ha!firmato! il!decreto!di
aWuazione!in!data!23!gennaio,!che!è!stato!pubblicato!nella!GazzeWa!Ufficiale!n.27!del!3!febbraio!2015.
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Sul! punto! l’Agenzia! delle! entrate! con! circolare! n.1! del! 9! febbraio! 2015! ha! dato! le! indicazioni
sull’applicazione! del! meccanismo.! In! parOcolare! il! documento! di! prassi! precisa,! inoltre,! che! in
considerazione!dell’incertezza!della!disciplina!(che!ha!esplicato!comunque!efficacia!già!in!relazione!alle
faWure!emesse!dal!1°!gennaio!2015),!nonché!in!ossequio!ai!principi!dello!Statuto!del!contribuente,!non
verranno!applicate!sanzioni!per!le!violazioni!9!relaOve!alle!modalità!di!versamento!dell’IVA!afferente!alle
operazioni!in!discorso!9!eventualmente!commesse!anteriormente!all’emanazione!della!circolare.
Con!il!Decreto!MEF!del!20!febbraio!2015!apporta!alcune!modifiche!al!Decreto!MEF!del!23!gennaio!2015,
ossia! il! decreto! aWuaOvo! dello! split! payment.! In! parOcolare,! le! nuove! disposizioni! prevedono
semplificazioni! in!materia!di!rimborsi! Iva! in!via!prioritaria!per! i!soggeT!passivi!che!hanno!effeWuato,!a
parOre! dal! primo! trimestre! 2015,! operazioni! soggeWe! a! "scissione! dei! pagamenO"! nei! confronO! della
pubblica!amministrazione,!di!cui!al!nuovo!art.179ter!del!DPR!633/1972.
Il!precedente!decreto,!infaT,!ha!stabilito!che!tali!soggeT !rientrano!nei!casi!di!erogazione!dei!rimborsi
Iva! in! via! prioritaria! (art.389bis,! comma! 10! DPR! 633/1972)! per! un! ammontare! non! superiore! all'Iva
applicata!in!regime!di!split!payment.
Il! nuovo! decreto! abroga! la! frase! "fermo* restando* quanto* previsto* dall'art.2* del* decreto* del*Ministro
dell'Economia*e*delle*finanze*del*22*marzo*2007*[...]".
Per! accedere! al! rimborso! non! è,! dunque,! più! necessario! che,! al! momento! della! richiesta,! sussistano
contestualmente!le!seguenO !condizioni:

•       esercizio!dell'aTvità!da!almeno!tre!anni;
•       eccedenza!detraibile!richiesta!a!rimborso!d'importo!pari!o!superiore!a!10.000,00!euro!in!caso!di!richiesta

rimborso!annuale!ed!a!3.000,00!euro!in!caso!di!richiesta!di!rimborso!trimestrale;
•       eccedenza! detraibile! richiesta! a! rimborso! di! importo! pari! o! superiore! al! 10! per! cento! dell'importo

complessivo!dell'imposta!assolta!sugli!acquisO!e!sulle!importazioni!effeWuaO !nell'anno!o!nel!trimestre!a
cui!si!riferisce!il!rimborso!richiesto.
Le!nuove!disposizioni!si!applicano!a!tuWe!le!richieste!Iva!effeWuate!a!parOre!dal!primo!trimestre!2015.
Si! precisa! che,! resta! immutata! la!previsione! secondo! cui! il! contribuente! che!effeWui!prevalentemente
operazioni! soggeWe! a! split! payment! può! richiedere! in! tuWo! o! in! parte! il! rimborso! Iva! dell'eccedenza
detraibile!in!sede!di!presentazione!della!Dichiarazione!Iva,!se!di!importo!superiore!a!lire!cinque!milioni
(2.582!Euro),!di!cui!all'art.30!secondo!comma!leWera!a)!del!DPR!633/1972.
!
Infine!ove! le!PA,!dopo! il!1°!gennaio!2015,!abbiano!corrisposto!al! fornitore! l’IVA!ad!esse!addebitata! in
relazione! ad! operazioni! faWurate! a! parOre! dalla! medesima! data! e,! a! sua! volta,! il! fornitore! abbia
computato! in! sede!di! liquidazione,! secondo! le!modalità! ordinarie,! l’imposta! incassata!dalle! pubbliche
amministrazioni,! non! occorrerà! effeWuare! alcuna! variazione.! Diversamente,! ove! il! fornitore! abbia
erroneamente!emesso!faWura!con!l’annotazione!“scissione!dei!pagamenO”,!lo!stesso!dovrà!correggere!il
proprio! operato! ed! esercitare! la! rivalsa! nei! modi! ordinari.! In! tal! caso! le! pubbliche! amministrazioni
dovranno!corrispondere!al!fornitore!anche!l’IVA!relaOva!all’operazione!ricevuta.

Il! comma! 633! dispone! nei! confronO! degli! enO! pubblici! cessionari! o! commiWenO! nei! casi! previsO! dalle
disposizioni!di!cui!al!comma!629,!leWera!b),!che!omeWono!o!ritardano!il!versamento!dell'imposta!sul!valore
aggiunto,!si!applicano!le!sanzioni!di!cui!all'ar3colo*13*del*decreto*legisla3vo*18*dicembre*1997,*n.*471*(pari!al
trenta!per!cento!di!ogni!importo!non!versato),!e!successive!modificazioni,!e!le!somme!dovute!sono!riscosse
mediante!l'aWo!di!recupero!di!cui!all'ar3colo*1,*comma*421,*della*legge*30*dicembre*2004,*n.*311(l'Agenzia
delle!entrate!può!emanare!apposito!aWo!di!recupero!moOvato!da!noOficare!al!contribuente).

L’incrocio!delle!due!norme!–!Il!meccanismo!dello!split!payment!NON!si!applica!agli!acquisO!effeWuaO!dalla
P.A.! per! i! quali! gli! enO! pubblici! in! quesOone! “non! sono! debitori! d'imposta! ai! sensi! delle! disposizioni! in
materia!d'imposta!sul!valore!aggiunto”.!In!sostanza,!vengono!assoggeWate!allo!split!payment!tuT!gli!acquisO
effeWuaO!dalla!P.A.,! sia! che!agiscano!nella!veste! isOtuzionale! che!commerciale,!a!eccezione!di!quelli!per! i
quali! l’ente! è! debitore! d’imposta! in! quanto! soggeWo! agli! obblighi! di! reverse! charge.! L’esonero
dall’applicazione!dello!split!payment!degli!acquisO!per!i!quali!l’ente!è!debitore!d’imposta,!in!quanto!soggeWo

http://media.directio.it/portale/norme/20150220-Decreto-MEF.pdf
http://media.directio.it/portale/norme/19721026-DPR_633_art_17_ter.pdf
http://media.directio.it/portale/norme/19721026-DPR_633_art_38_bis.pdf
http://media.directio.it/portale/norme/20070322-Decreto-MEF.pdf
http://media.directio.it/portale/norme/19721026-Dpr_633_art_30.pdf
http://bd01.leggiditalia.it/cgi-bin/FulShow?TIPO=5&NOTXT=1&KEY=01LX0000109832ART14
http://bd01.leggiditalia.it/cgi-bin/FulShow?TIPO=5&NOTXT=1&KEY=01LX0000109832
http://bd01.leggiditalia.it/cgi-bin/FulShow?TIPO=5&NOTXT=1&KEY=01LX0000164947ART1
http://bd01.leggiditalia.it/cgi-bin/FulShow?TIPO=5&NOTXT=1&KEY=01LX0000164947
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agli!obblighi!di! reverse!charge,! s’intreccia! con! l’estensione!del!meccanismo!del! reverse! charge!nel!seWore
edile.! InfaT!si! dovrà!aWentamente! valutare!quando! trova!applicazione! il! reverse! charge!e!quando! invece
trova!applicazione! lo!split!payment.!Quando! l’ente!pubblico!è!debitore!d’imposta!–!Tale!disOnzione!rende
necessario!chiarire!quando!l’ente!pubblico!è!obbligato!all’applicazione!del!reverse!charge!in!quanto!riveste!la
qualifica! di! soggeWo! passivo! IVA.! In! tal! senso,! è! opportuno! rifarsi! dal! deWato! dell’art.! 4,! co.! 5,! D.P.R.
633/1972,! il! quale! dispone! che! non! sono! considerate! aTvità! commerciali! le! operazioni! effeWuate! dallo
Stato,!dalle!regioni,!dalle!province,!dai!comuni!e!dagli!altri!enO!di!diriWo!pubblico!nell’ambito!di!aTvità!di
pubblica! autorità.! Per! le! suddeWe!aTvità,! dunque,! troverà! applicazione! lo! split! payment! e! non! il! reverse
charge.

Esempio!1!9!La!società!alfa!SRL!eroga!all’Università!di!______!servizi!di!pulizia!dei!locali!riservaO!alla!Sezione
studenO.! In! tal! caso,! pur! traWandosi! (presumibilmente)! di! prestazioni! soggeWe! a! reverse! charge! dal! 1°
gennaio! 2015,! troverà! applicazione! lo! split! payment,! in! quanto! l’ente! agisce! in! qualità! di! privato! (veste
isOtuzionale)!e!non!potrà!assolvere!l’IVA!con!il!meccanismo!del!reverse!charge.!Diversamente,!qualora!tali
operazioni!siano!riconducibili!alla!sfera!commerciale!dell’ente,!troverà!applicazione!il!reverse!charge.

Esempio!2! 9!Un!professionista!non! residente!eroga!all’Università!di!_______!servizi! “generici”.! In! tal! caso,
troverà!applicazione!il!reverse!charge!ex!art.!17,!co.!2!D.P.R.!633/1972,!se! l’ente!agisce! in!qualità!soggeWo
passivo!IVA,!e!non!lo!split!payment.

Esempio!3!9!Un!professionista!non!residente!eroga!all’Università!di!______!prestazioni!per!la!progeWazione
di! un! edificio.! In! tal! caso,! troverà! applicazione! il! reverse! charge! ex! art.! 17,! co.! 2! D.P.R.! 633/1972.! Tale
prestazione! è! infaT! territorialmente! rilevante! in! Italia! ex! art.! 7! –quater,! D.P.R.! 633/1972!ma! l’IVA! dovrà
essere! assolta! dall’ente! pubblico! con! il!meccanismo!del! reverse! charge,! sempre! che! tali! operazioni! siano
riconducibili!nella!sfera!commerciale!e!dunque!si!traT!di!un!rapporto!B2B.

Misure!in!materia!di!trafamen4!pensionis4ci

Comma! 707.! ! All’ar3colo* 24,* comma* 2,* del* decreto^legge* 6* dicembre* 2011,* n.* 201,! converOto,! con
modificazioni,!dalla!legge*22*dicembre*2011,*n.*214,!è!aggiunto,!in!fine,!il!seguente!periodo:!«In!ogni!caso,
l’importo!complessivo!del! traWamento!pensionisOco!non!può!eccedere!quello!che!sarebbe!stato! liquidato
con! l’applicazione!delle!regole!di!calcolo!vigenO!prima!della!data!di!entrata! in!vigore!del!presente!decreto
computando,! ai! fini!della!determinazione!della!misura!del! traWamento,! l’anzianità! contribuOva!necessaria
per!il!conseguimento!del!diriWo!alla!prestazione,!integrata!da!quella!eventualmente!maturata!fra!la!data!di
conseguimento! del! diriWo! e! la! data! di! decorrenza! del! primo! periodo! uOle! per! la! corresponsione! della
prestazione!stessa».!In!sostanza,!integrando!il!testo!dell’arOcolo!24,!comma!2,!del!D.L.!n.201/2011!(che!ha
disposto,! a! decorrere! dal! 1°! gennaio! 2012! 9! con! riferimento! alle! anzianità! maturate! a! decorrere! dalla
medesima! data! 9! il! calcolo! della! quota! di! pensione! corrispondente! a! tali! anzianità! secondo! il!metodo! di
calcolo!contribuOvo,!cd.!calcolo!pro9rata)!prevede!che,!in!ogni!caso,!l’importo!complessivo!del!traWamento
pensionisOco! non! possa! eccedere! quello! che! sarebbe! stato! liquidato! con! l’applicazione! delle! regole! di
calcolo! (retribuOvo)! vigenO! prima! della! data! di! entrata! in! vigore! del! medesimo! D.L.! n.! 201/2011,
computando,! ai! fini!della!determinazione!della!misura!del! traWamento,! l’anzianità! contribuOva!necessaria
per!il!conseguimento!del!diriWo!alla!prestazione,!integrata!da!quella!eventualmente!maturata!fra!la!data!di
conseguimento! del! diriWo! e! la! data! di! decorrenza! del! primo! periodo! uOle! per! la! corresponsione! della
prestazione!stessa.

Il!successivo!comma!708!stabilisce!che!il!richiamato!limite!si!applichi!ai!traWamenO!pensionisOci!(compresi
quelli!già!liquidaO!al!1°!gennaio!2015)!con!effeWo!a!decorrere!dal!1°!gennaio!2015.!Resta!in!ogni!caso!fermo

il! termine! di! 24! mesi! di! cui! al! primo! periodo! del! comma! 2! dell’arOcolo! 3! del! D.L.! n.! 79/1997
[6]

,per! le
modalità! di! liquidazione! dei! traWamenO! di! fine! servizio,! comunque! denominaO,! per! i! lavoratori! che
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accedono! al! pensionamento! a! età! inferiore! a! quella! corrispondente! ai! limiO! di! età,! con! esclusione! delle
cause!di!cessazione!per!inabilità!derivante!o!meno!da!causa!di!servizio,!nonché!per!decesso!del!dipendente.

Infine,! il! comma! 709! desOna! le! economie,! da! accertare! a! consunOvo,! derivanO! dalle! disposizioni! del
precedente!comma!707,!ad!un!apposito!fondo,!isOtuito!presso!l’I.N.P.S.,!finalizzato!a!garanOre!l’adeguatezza
delle! prestazioni! pensionisOche! in! favore! di! parOcolari! categorie! di! soggeT,! individuate! con! specifico
D.P.C.M..! Quest’ulOmo! provvedimento! provvede! altresì! a! definire! i! criteri! e! le! modalità! di! uOlizzo! delle
risorse!del!fondo!in!favore!delle!predeWe!categorie!di!soggeT.

!

!

!
!
!

[1]
$Al!riguardo!si!ricorda!che!l'art.!5,!co.!1,!leW.!c),!e!5,!della!L.!240/2010!ha!previsto!l'aWribuzione!di!una!quota!non!superiore!al!10%!del!FFO!correlata

alla!valutazione!delle!poliOche!di!reclutamento!degli!atenei,!da!effeWuare!in!base!a!meccanismi!elaboraO!dall’ANVUR.!In!aWuazione,!è!intervenuto!l'art.!9
del!d.lgs.!49/2012.
[2]

!Con!D.M.!20!dicembre!2013,!n.!1051!9!l’ulOmo!finora!intervenuto!9!sono!staO!determinaO!i!criteri!di!riparOzione!della!quota!premiale!e!dell’intervento
perequaOvo!del!FFO!per!l’anno!2013,!pari!ad!€!819!mln.!In!parOcolare,!il!D.M.!prevede!che!la!somma!disponibile!per!le!finalità!premiali!è!aWribuita!per!il
34%!sulla!base!dei!criteri!finalizzaO !a!premiare!la!qualità!dell'offerta!formaOva!e!dei!risultaO!dei!processi!formaOvi!di!ogni!ateneo!e!per!il!66%!sulla!base!di
criteri!finalizzaO!a!premiare!la!qualità!della!ricerca!scienOfica.!Il!90%!della!somma!aWribuita!in!relazione!alla!qualità!della!ricerca!scienOfica!è!riparOta!sulla
base!dei!risultaO!della!VQR!200492010.
[3]

!L’arOcolo!479bis!del!D.Lgs.!n.!165/2001!(introdoWo!dall'arOcolo!59,!comma!2,!del!D.Lgs.!n.!150/2009)!ha!disposto,!in!via!generale,!che!l'indennità!di
vacanza! contraWuale! nella! P.A.! sia! definita! aWraverso! la! legge.! La! norma,! in! parOcolare,! ha! disposto! la! tutela! retribuOva! per! i! dipendenO! pubblici,
consistente! nell'erogazione! degli! incremenO! sOpendiali! in! via! provvisoria! trascorsi! 60! giorni! dalla! data! di! entrata! in! vigore! della! legge! finanziaria
(aWualmente! legge!di!stabilità)!per! il!periodo!di! riferimento,!previa!delibera!dei! rispeTvi!comitaO!di!seWore,!salvo!conguaglio!all'aWo!della!sOpula!dei
contraT!colleTvi!nazionali.!Allo!stesso!tempo,!è!stata!prevista!l'erogazione!di!un'anOcipazione!dei!benefici!economici!disposO!dalla!contraWazione,!a!cui
si!provvede!a!decorrere!dal!mese!di!aprile!dell'anno!successivo!alla!scadenza!del!contraWo!colleTvo!nazionale,!nel!caso!in!cui!quest'ulOmo!non!sia!stato
rinnovato!e!non!siano!state!erogate!le!somme!a!tutela!dei!dipendenO !indicate!in!precedenza.
[4]

!In!tale!D.M.!il!costo!medio!nazionale!di!un!professore!di!prima!fascia,!cui!corrisponde!il!coefficiente!sOpendiale!di!1!punto!organico,!è!stato!ridoWo!a!€
116.968.! Il! medesimo! D.M.! prevede! che! a! ciascuna! università! statale! è! aWribuita! per! l'anno! 2014! una! quota! parte! del! 50%! della! somma! dei! PunO
Organico!relaOvi!alle!cessazioni!del!personale!a!tempo!indeterminato!e!del!personale!ricercatore!a!tempo!determinato!a!livello!di!sistema!universitario
verificatesi!nell'anno!2013,!secondo!le!modalità!e!i!criteri!di!seguito!indicaO:
a)!per!ogni!università!sono!quanOficaO!i!punO!organico!base!2014!risultanO!dall'applicazione!dell'art.!7!del!D.Lgs.!49/2012;
b)!per!il!calcolo!del!conOngente!assunzionale!aggiunOvo!(di!cui!all’art.!7,!co.!1,!leW.!c)),!a!ciascuna!università!(con!indicatore!di!spese!di!personale!inferiore
all’80%)!è!aWribuito,!fino!a!concorrenza!del!50%!delle!cessazioni!del!2013,!a!livello!di!sistema,!un!numero!di!punO!organico!aggiunOvi!proporzionale!alla
rispeTva!incidenza!percentuale!sul!totale!di!sistema!universitario;
c)! a! ciascuna! università! è! conseguentemente! aWribuito! il! conOngente! di! risorse! espresso! in! termini! di! punO! organico,! risultante! dalla! somma! dei
conOngenO!di!cui!alle!leW.!a)!e!b).
[5]

!563.!!Le!società!controllate!direWamente!o!indireWamente!dalle!pubbliche!amministrazioni!di!cui!all'arOcolo!1,!comma!2,!del!decreto! legislaOvo!30
marzo!2001,!n.! 165,! e! successive!modificazioni,! o!dai! loro!enO! strumentali,! ad!esclusione!di! quelle! emiWenO! strumenO!finanziari! quotaO!nei!mercaO
regolamentaO!e!delle!società!dalle!stesse!controllate,!anche!al!di!fuori!delle!ipotesi!previste!dall'arOcolo!31!del!medesimo!decreto!legislaOvo!n.!165!del
2001,!possono,!sulla!base!di!un!accordo!tra!di!esse,!realizzare,!senza!necessità!del!consenso!del! lavoratore,!processi!di!mobilità!di!personale!anche!in
servizio!alla!data!di!entrata!in!vigore!della!presente!legge,!in!relazione!al!proprio!fabbisogno!e!per!le!finalità!dei!commi!564!e!565,!previa!informaOva!alle
rappresentanze!sindacali!operanO!presso!la!società!e!alle!organizzazioni!sindacali!firmatarie!del!contraWo!colleTvo!dalla!stessa!applicato,!in!coerenza!con
il!rispeTvo!ordinamento!professionale!e!senza!oneri!aggiunOvi!per!la!finanza!pubblica.!Si!applicano!i!commi!primo!e!terzo!dell'arOcolo!2112!del!codice
civile.!La!mobilità!non!può!comunque!avvenire!tra!le!società!di!cui!al!presente!comma!e!le!pubbliche!amministrazioni.
564.! ! Gli! enO! che! controllano! le! società! di! cui! al! comma! 563! adoWano,! in! relazione! ad! esigenze! di! riorganizzazione! delle! funzioni! e! dei! servizi
esternalizzaO,!nonché!di!razionalizzazione!delle!spese!e!di!risanamento!economico9finanziario!secondo!apposiO!piani! industriali,!aT!di! indirizzo!volO!a
favorire,!prima!di!avviare!nuove!procedure!di!reclutamento!di!risorse!umane!da!parte!delle!medesime!società,! l'acquisizione!di!personale!mediante!le
procedure!di!mobilità!di!cui!al!medesimo!comma!563.
565.! !Le!società!di!cui!al!comma!563,!che!rilevino!eccedenze!di!personale,! in! relazione!alle!esigenze! funzionali!o!ai!casi!di!cui!al!comma!564,!nonché
nell'ipotesi! in! cui! l'incidenza! delle! spese! di! personale! sia! pari! o! superiore! al! 50! per! cento! delle! spese! correnO,! inviano! alle! rappresentanze! sindacali
operanO!presso! la! società!e!alle!organizzazioni! sindacali!firmatarie!del!contraWo!colleTvo!dalla! stessa!applicato!un'informaOva!prevenOva! in!cui! sono
individuaO! il! numero,! la! collocazione! aziendale! e! i! profili! professionali! del! personale! in! eccedenza.! Tali! informazioni! sono! comunicate! anche! alla
Presidenza!del!Consiglio!dei!ministri! 9!DiparOmento!della!funzione!pubblica.!Le!posizioni!dichiarate!eccedentarie!non!possono!essere!riprisOnate!nella
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dotazione!di!personale!neanche!mediante!nuove!assunzioni.!Si!applicano!le!disposizioni!dell'arOcolo!14,!comma!7,!del!decreto9legge!6!luglio!2012,!n.!95,
converOto,!con!modificazioni,!dalla!legge!7!agosto!2012,!n.!135.
566.!!Entro!dieci!giorni!dal!ricevimento!dell'informaOva!di!cui!al!comma!565,!si!procede,!a!cura!dell'ente!controllante,!alla!riallocazione!totale!o!parziale
del! personale! in! eccedenza!nell'ambito!della! stessa! società!mediante! il! ricorso! a! forme!flessibili! di! gesOone!del! tempo!di! lavoro,! ovvero!presso! altre
società!controllate!dal!medesimo!ente!o!dai!suoi!enO!strumentali!con!le!modalità!previste!dal!comma!563.!Si!applica!l'arOcolo!3,!comma!19,!della!legge
28!giugno!2012,!n.!92,!e!successive!modificazioni.
567.!!Per!la!gesOone!delle!eccedenze!di!cui!al!comma!566,!gli!enO!controllanO!e!le!società!partecipate!di!cui!al!comma!563!possono!concludere!accordi
colleTvi!con!le!organizzazioni!sindacali!comparaOvamente!più!rappresentaOve!finalizzaO!alla!realizzazione,!ai!sensi!del!medesimo!comma!563,!di! forme
di! trasferimento! in!mobilità!dei!dipendenO! in!esubero!presso!altre!società!dello! stesso!Opo!operanO!anche!al!di! fuori!del! territorio!della! regione!ove
hanno!sede!le!società!interessate!da!eccedenze!di!personale.
5679bis.! !Le!procedure!di!cui!ai!commi!566!e!567!si!concludono!rispeTvamente!entro!60!e!90!giorni!dall'avvio.!Entro!15!giorni!dalla!conclusione!delle
suddeWe!procedure!il!personale!può!presentare!istanza!alla!società!da!cui!è!dipendente!o!all'amministrazione!controllante!per!una!ricollocazione,!in!via
subordinata,!in!una!qualifica!inferiore!nella!stessa!società!o!in!altra!società.
568.!!Al!fine!di!favorire!le!forme!di!mobilità,!le!società!di!cui!al!comma!563!possono!farsi!carico,!per!un!periodo!massimo!di!tre!anni,!di!una!quota!parte
non!superiore!al!30!per!cento!del!traWamento!economico!del!personale! interessato!dalla!mobilità,!nell'ambito!delle!proprie!disponibilità!di!bilancio!e
senza!nuovi!o!maggiori!oneri!a!carico!della!finanza!pubblica.!Le!somme!a!tal!fine!corrisposte!dalla!società!cedente!alla!società!cessionaria!non!concorrono
alla!formazione!del!reddito!imponibile!ai!fini!delle!imposte!sul!reddito!e!dell'imposta!regionale!sulle!aTvità!produTve.
[6]
$$L’articolo$3,$comma$2,$del$D.L.$n.$79/1997$$ha$stabilito$l’obbligo$,$per$l’ente$erogatore,$di$provvedere$alla$liquidazione$dei$trattamenti$di$Dine

servizio$(comunque$denominati)$dei$dipendenti$pubblici,$loro$superstiti$o$aventi$causa,$che$ne$hanno$titolo,$decorsi$24$mesi$dalla$cessazione$del
rapporto$di$lavoro.$Tale$termine$è$invece$pari$a$12$mesi$nei$casi$di$cessazione$dal$servizio$per$raggiungimento$dei$limiti$di$età$o$di$servizio$previsti
dagli$ordinamenti$di$appartenenza,$per$collocamento$a$riposo$d'ufDicio$a$causa$del$raggiungimento$dell'anzianità$massima$di$servizio$prevista$da
leggi$o$regolamenti.$Alla$corresponsione$agli$aventi$diritto$ l'ente$provvede$entro$ i$successivi$3$mesi,$decorsi$ i$quali$sono$dovuti$gli$ interessi.$ Il
successivo$comma$5$ha$disposto$che$le$disposizioni$dell’articolo$3$del$D.L.$n.$79/1997$non$trovino$applicazione$nei$casi$di$cessazione$dal$servizio
per$ inabilità$derivante$o$meno$da$causa$di$servizio,$nonché$per$decesso$del$dipendente.$ In$questi$casi$sussiste$ l’obbligo,$per$ l'amministrazione
competente,$ di$ trasmettere,$ entro$ 15$ giorni$ dalla$ cessazione$ dal$ servizio,$ la$ necessaria$ documentazione$ all'ente$ previdenziale,$ il$ quale$ dovrà
corrispondere$ il$ trattamento$ di$ Dine$ servizio$ nei$ 3$mesi$ successivi$ alla$ ricezione$ della$ documentazione$medesima.$ Decorso$ tale$ periodo$ sono
dovuti$gli$interessi.
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